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K VŠEOBECNÝM 
LEGISLATIVNÍM 
VOLBÁM V USA 

z úterý 4. listopadu 1986

Chicago. — Při volbách letoš­
ního 4. listopadu demokraté 
nečekaně získali v US senátě 
většinu, kterou ztratili před šesti 
roky. Ze sta US senátorii bude 
53 nebo 55 demokratu; přesný 
počet ještě nebyl 5. listopadu 
znám. (Pozn. redakce pro naše 
čtenáře v cizině: voleno jich 
bylo 50, protože druhých 50 
bylo zvoleno před třemi roky a 
předstoupí před voliče zase o 3 
roky později. Jinými slovy: 
mandát US senátorii je šestiletý, 
ale pro zajištění základní kon­
tinuity senátní politiky, volí 
každý stát každé tři roky vždy 
jen jednoho a druhý zůstává'.)

Protože demokraté už mají 
většinu v Domě representantu, 
president Reagan bude musit 
poslední dva roky své pres- 
identské funkce vládnout s 
oběma komorami Kongresu, 
kde bude mít většinu oposiční 
demokratická strana. Ještě 
štěstí, že nově zvolení senátoři z 
jižních demokratíi jsou umír­
nění a většinou jsou pro 
Reagana.

Demokraté totiž získali 
senátní křesla na americkém 
jihu - na Floridě, v Georgii a v 
Severní Karolíně, ačkoliv presi­
dent Reagan, jehož popularita 
tam je značná, tam osobně 
konal kampaň pro repub­
likánské kandidáty do senátu a 
vybízel své příznivce, aby „pro 
něho volili ještě jednou”, tím, 
že dají své hlasy republikániim 
na uprázdněná místa v senátě. 
Političtí pozorovatelé k tomu 
říkají, že americký jih nyní 
dokázal znovu dvě věci: že 
politickou popularitu není 
možno přenášet na jiné osoby, a 
že za peníze, vydané na volební 
kampaň, se nepodaří vždycky

koupit vítězství ve volbách, 
stejně jako se za peníze nekoupí 
štěstí. Republikáni věnovali 
tentokrát na svou volební kam­
paň desetkrát více peněz než de­
mokraté. Demokraté také zís­
kali senátní místa v Severní a 
Jižní Dakotě, ve Washingtoně, 
v Idaho, na Aljašce, v 
Marylandu a na Hawaji.

Demokraté říkají, že tento 
výsledek znamená „začátek 
konce Reaganovy éry”, avšak 
republikáni se nepovažují za 
poražené a ukazují na to, že vyr­
vali demokratiim funkce stát­
ních guvernéru v Texasu, na 
Floridě, v Alabamě, Nebrasce, 
v Maine, v Novém Mexiku, 
Kansasu, Jižní Karolině, ve 
Wisconsinu a v Oklahomě. Toto 
údajně ukazuje, že republikáni 
mají ve svých řadách schopné 
kandidáty prvního řádu.

U nás v Illinois, jak se čekalo, 
republikánský guvernér James 
Thompson zvítězil nad demok­
ratickým kandidátem Adlai 
Stevensonem. Podle předběž­
ných výsledků Thompson ob­
držel 53 % hlasu a Stevenson 
pouze 40 %. Thompson, 50- 
letý, byl tedy zvolen guver­
nérem státu Illinois na další čtyři 
roky, a to už po čtvrté za sebou: 
toto se dosud nikomu jinému 
nikdy nepodařilo. Stevenson, 
56-letý, který už byl jednou při 
volbách Thompsonem poražen, 
oznámil, že už se asi nikdy v 
budoucnu nebude o guver- 
nérskou funkci ucházet.

US senátorem za Illinois byl 
na další šestiletý termín znovu 
zvolen demokrat Alan Dixon, 
který obdržel pro sebe více než 
dvě třetiny hlasii. Jeho 
oponentka, konservativní státní 
representantka Judy 
Kohlerová, obdržela pouze 32 
% hlasu.

Tvrdě mezi sebou tentokrát 
bojovali demokratický a repub­
likánský kandidát na policej­
ního šerifa. Až ve středu 5. lis­
topadu ráno dosavadní demo­
kratický dlouholetý šerif R. 
Elrod přiznal svou porážku a 
blahopřál svému repub­
likánskému nástupci James E. 
O’Gradymu.

Sobota (Saturday) 8. 11. (November) 1986

Přes ISO nejvyšfrch duchovních autorit ruznveh svatových náboženství se 27. října IW6 selilo s 
papežem Janem Pa viem II. v italském Assisi, aby se společně modlili za mír ve světě. Druhý od 
leva je anglikánský arcibiskup Robert Runcie z Canterbury, cařihradský orthodoxní arcibiskup 
Methodios. sv. Otec, tibetský Dalai Lama, žijící v exilu v Indii a zbvvající tři jsou zástupci 
budhismu a dvou japonských náboženství.

Modlit se za mír, to prý nestačí. . .

První stránku minulého vyd­
ání H.N. jsme věnovali setkání 
papeže Jana Pavla II. s hlavními 
přadstaviteli nejdůležitějších 
náboženských vyznání z celého 
světa v malebném městečku 
italské Umbrie Assisi, rodišti sv. 
Františka Serafínského. Mino­
ritě, františkáni, kapucíni a celá 
řada ženských řeholí jej mají za 
svého zakladatele. Ač nikdy 
nepřijal ani kněžské svěcení a 
dlouhého věku se nedožil, 
společně se sv. Klárou, a na 
druhé straně Evropy - se sv. 
Dominikem, španělským zak­
ladatelem kazatelského a pro­
fesorského řádu dominikánů - 
všichni tři společně hluboce 
zasáhli do náboženského a kul­
turního vývoje celého 
křesťanství světa ve 13. století. 
A byl to právě sv. František, 
který veškerým svým jednáním, 
modlitbou, osobním příkladem 
života a působením roznášel 
všude kolem sebe dobrou vůli, 
usmíření, Boží pokoj a mír. 
Snad právě proto, a pro svoji

nebyly potřeba a peníze takto 
ušetřené by se mohly dát na 
stavbu škol, vzdělání lidových 
mas a stavbu důstojných 
lidských příbytků...”

Nehodláme zde o tom s tím 
naším „sociálně uvědomělým” 
krajanem ani diskutovat, pro­
tože podobnou řeč vedl už za 
Ježíšova života i Jidáš z Iš- 
kariotu když se pohoršoval nad 
tím, že hříšná Maří Magdaléna 
umývala Kristu Pánu nohy 
slzami lítosti, sušila svými vlasy 
a mazala je pak drahocenným 
olejem. Ten apoštol z Iškariotu 
se nad tím vším také hrozně 
pohoršoval a měl za to, že ten 
olej se mohl výhodně prodat a 
získaný výtěžek se měl rozdat 
chudým. Ježíš mu na tu jeho 
„sociální myšlenku” řekl klidně 
jen to, že to udělala už předem k 
jeho pohřbu, a že chudí tu 
budou vždycky ještě s námi i po 
jeho odchodu ze světa...

Pravda, pravda, i my katoličtí 
křesťané máme ještě mnoho 
nedokonalostí a křiklavých 
chyb, dokonce i kněží, bis­
kupové, kardinálové a ses­
třičky, podobně jako je mají jiní 

(Dokončení na str. 5)
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příslovečnou chudobu se sv. 
František z Assisi těší upřímné 
úctě i u věřících jiných 
křesťanských denominací a do­
konce i u vyznavačů nek­
řesťanských náboženství Asie. 
Proto také sv. Otec Jan Pavel 
II. nemohl skutečně vybrat sym­
boličtější místo k společným 
modlitbám s představiteli růz­
ných světových náboženství za 

<mír ve světě než je právě 
středověké Assisi, rodiště sv. 
Františka.

A tu, jak už to v krajanských 
novinách bývá, ozval se nám 
zase nějaký ten náš „sociálně cí­
tící krajan” s ostrou kritikou: V 
kostce nám napsal toto: „Za mír 
se nestačí jen modlit! Hlavně je 
pro mír něco třeba dělat. I když 
masové protesty mladých proti 
nukleární válce jsou dobré (!), 
je v první řadě třeba dát lidem 
najíst, aby neměli bídu a bude 
po válkách! Ten váš papež by 
neměl tolik cestovat, peníze za 
cestování a všechny ty zbytečné 
stráže a okrasy stadionů by
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Současný polský filosof Leszek 
Kolakowski připomíná v „Le 
Monde” (23. října 1986) „polský 
říjen” z roku 1956 a jeho smysl 
pro dnešní lidstvo. Zde jsou 
jeho hlavní myšlenky:

Komunismus, vnucený 
polskému národu násilím - (i 
když trochu jinak než jej Stalin 
svou proradností propašoval do 
ostatních satelitních zemí) - 
nikdy nezískal srdce a „selský 
rozum” Poláků.

První zakřiknutá kritika 
stalinismu začala v Polsku v 
řadách umělcii, spisovatelii a 
filosofii už od r. 1954; nakonec 
se však stala všeobecnou a 
proměnila se v opravdový ura­
gán po únoru 1956, když Chruš- 
čov „tajně” odsoudil Stalina a 
krutost jeho režimu pod rouš­
kou „nezdravého kultu osob­
nosti”. Postupně začala být vše­
obecně kritizována a od­
suzována i samotná základní 
dogmata komunismu. V červnu 
kvůli tomu došlo v Poznani už k 
bouřím a masakru polských dě­
lníku. I sám obyčejný lid od­
suzoval masově komunismus 
viibec jako špatný systém, ve 
svých základech i zcela cizí 
polskému vlastenectví, nep­
řátelský náboženství a národní

svobodě. Polský národ najed­
nou pochopil, že komunisté 
porobili a znovu podřídili 
Polsko Sovětskému svazu, který 
přinesl Polsku jen bídu, hlad a 
otroctví. Lid chtěl, aby komu­
nismus šel ke všem čertům!

Samotní polští komunisté 
nešli tak daleko, avšak z velké 
části se cítili zklamáni svou 
komunistickou minulostí; zdálo 
se jim, že komunismus 
sovětského pojetí zkrachoval, a 
začali volat po „pravém 
socialismu” a po hluboké nutné 
obrodě celého komunistického 
systému.

V posledních měsících před 
říjnem 1956 se situace velmi 
přiostřila. Vládní i partajní ap­
aráty, censura, armáda i část 
tajné policie byly ve stálé nejis­
totě a prožívaly zmatek nad 
zmatek. Najednou se totiž 
začala psát v novinách pravda, 
„provalila se” svoboda projevu, 
začaly se tvořit svobodné dě­
lnické výbory, studenti a intele­
ktuálové si dovolili posměšky na 
komunismus, nikdy předtím 
neslýchané. Církev opět začala 
nebojácně veřejně působit. 
Všude bylo také vidět projevy 
nenávisti vůči Sovětům. 
Zemědělská družstva se roz­
padala, političtí vězni byli prop­
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ství a očividně se zmírnil tlak na 
církev; víra v komunistickou 
ideologii byla otřesena do zák­
ladů u starých i mladých.

Brzy po říjnu pak komunis­
tické Polsko pod Gomulkou 
rozhodlo hlasovat v Bezpeč­
nostní radě OSN po boku 
Sovětského svazu na schválení 
sovětské i vaze do Maďarska. 
Někteří Poláci však nechtěli 
uvěřit samozřejmosti a stále 
ještě považovali Gomulku za 
„hrdinu polského lidu.” Při jeho 
první návštěvě Moskvy si tito 
lidé s obavou kladli otázku, zda 
se vrátí živý, zda snad tam 
nezemře na nějakou „tajemnou 
nemoc”, jako například tam 
záhadně smrtelně onemocněl 
čs. první komunistický presi­
dent Gottwald. Gomulka se 
však vrátil živ a zdráv a zůstal 
tvrdým komunistickým de­
spotou svého národa, plně ser­
vilním Sovětskému svazu po 
celých dalších 14 let. Když pak 
odešel, všichni si hluboce od­
dechli; všem se mezitím totiž 
otevřely oči.

□
Komunismus je neschopen 
nějaké vnitřní změny, protože 
je přímo ve své podstatě 
zvrácený a špatný. Jakmile by 
opustil svou ateistickou „víru”, 
policejně totalitní diktaturu své 
strany a připustil demokratické 
svobody, pohřbil by sám sebe. - 
Dnešní komunisté - v kon­
kurenci s hospodářsky a voj­
ensky silným Západem - mohou 
však být donuceni k ústupkům 
všeobecným a silným sociálním 
nátlakem sjednoceného lidu v 
jednotlivých zemích.

Jakou lekci je možno vyvodit 
z těchto neslavných událostí? 
Autor článku ve francouzském 
„Le Monde” Leszek 
Kolakowski myslí, že tato lekce
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je jasná: Komunismus není 
schopen zreformoval se zev­
nitř. Komunismus a SSSR však 
může být přinucen ke změně 
sociálním nátlakem. Nesmí se 
naivně doufat v „dobré” 
komunistické vládce, v „liberál­
ní” směry v komunismu, v „pok­
rokové” tendence v komunistic­
kém aparátu. Komunismu je 
nutno změny přímo vyrvat, je 
nutno je utvořit jako hotovu věc 
„faits accomplis”: Lid se musí 
zorganizovat nezávisle na sys­
tému a proti němu, bez ohledu 
na represe, hrozby, vojenské 
pušky a vězení. Není jiné cesty! 
Dějiny Polska v době od r. 1956 
do r. 1980 jsou plny sociálních 
revolt. Tyto revolty byly sice 
dosud vždycky potlačeny, avšak 
jasně dokazují, že je možno vzb­
ouřit se proti komunistickému 
despotismu. Současná vojenská 
diktatura v Polsku, ačkoliv 
technicky dobře zbudovaná, je 
„velmi výmluvným důkazem 
toho, že sovětismus je už v úp­
adku. Dokázala totiž před 
světem to, co se už vědělo od 
začátku - že komunistický sys­
tém není nic jiného než lež a 
holé násilí.”

Mnozí idealističtí komunisté v 
západních evropských zemích 
po Chruščovově kritice Stalina 
začali také myslet na utvoření 
konečně „lidského”, ob­
rozeného socialismu, který by se 
stal základnou mezinárodní 
levicové solidarity. Jejich sny se 
však zhroutily téměř od samého 
začátku. Přesto však je tu a tam 
ještě i dnes několik málo idealis­
tů, snících o „obrozeném či om­
ládlém” socialismu. Autor jim 
pouze radí, aby si vzpomněli na 
slova francouzského básníka 
Malherbe; „Dříve tato žena byla 
hezká, avšak já jsem byl dříve 
hloupější než jsem teď.

Sloupek informací 
o jedné vzpomínce polského filosofa 

na „Jaro v říjnu” ve Varšavě 
před 30 lety - v roce 1956.

uštěni z vězení a byly odhaleny 
hríizy komunistických mučíren. 
Plukovník Swiatlo, jeden z pře­
dních důstojníků polské tajné 
policie a strážce tajných záz­
namu o trýznění vězňů, uprchl 
na Západ. Staří komunističtí 
„úchylkáři”, propuštění z vězení 
a sovětských koncentračních 
táborů, začali vyprávět o svých 
bolestných zážitcích. Nikdo 
nevěděl, co si má o tom všem 
myslet, co má dělat. Sami 
komunisté najednou nevěděli, 
co je „správná ideologie” strany 
a jaké stanovisko mají k překot­
ným událostem zaujmout. 
Polský komunismus se rychle 
rozkládal. Pojednou se ale roz­
nesla zpráva, že prý sovětské 
tanky už táhnou na Varšavu, 
aby rozdrtily rebelii, odstranily 
neklid a zavedly pořádek. Lidé 
trnuli hrůzou z toho, co bude.

□
„Spasitelný návrat” Gomulkův

Tu však v říjnu, uprostřed 
všeobecného zmatku a 
rozkladu, najednou jako by z 
nebe přišel „spasitel”. Wladys­
law Gomulka, starý komunista, 
uvězněný kvůli svému 
„nacionalistickému úchyl- 
kářství”, byl propuštěn z vězení 
a ihned „zvolen” generálním 
tajemníkem komunistické 
strany Polska. Byl uvítán s 
jásotem jako polský vlastenec a 
ideologický liberál, který „ok­
lame Sověty” a obrodí polský 
socialismus. Nepožádalo se ani 
o potrvzení této „volby” Sověty, 
aby se ukázalo, že teď je už 
Polsko svobodné. Sovětské 
politbyro přijelo do Varšavy, 
aby udusilo toto polské schisma 
v samém zárodku; nakonec však 
prý Sověti s nepořízenou odešli 
a i sovětské tanky učinily „čelem 
vzad” a zase se vrátily do svaté 
Rusi. To všechno prý bylo zás­
luhou Gomulky, prozřetol- 
nostního člověka, který chtěl 
zavést zreformavaný, lidský 
socialismus.

Záhy se však ukázalo, že tato 
zbožná přání nebyla nic jiného 
než pouze neskutečné sny. 
Gomulka se brzy ukázal skalním 
komunistou podle staré 
komunistické šablony, zlob­
ným, zabedněným, úzkoprsým - 
primitivem, jako byl vždycky 
předtím; byl jen hrozným de­
spotou, který se všemožně 
snažil obnovit všemohoucnost a 
neomylnost komunistické par­
taje. Postupně převedl Polsko 
do starých komunistických 
kolejí. Stoprocentní návrat ke 
stalinismu však už nebyl možný: 
lidé už neměli z komunistů 
strach jako dříve; přestalo se s 
pronásledováním Poláků, kteří 
za války bojovali v podzemí 
proti nacistům mimo komunis­
tické , řady; upustilo se od 
nucené kolektivizace zeměděl-

Do New Yorku a okolí 
la~ S&MPORKSTORE

Evropské a zvláště československé 
uzenářské speciality 

Prvotřídní maso všech druhíi 
masné výrobky - 
i dle Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd.
S (718) 278-8468 Astoria. L.I. City, N.Y. 11105
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Telefon se ozval zrovna, když 
jsem si zpíval pod sprchou. 
První myšlenka byla, že si 
stěžují sousedi, ale zpíval jsem si 
poprvé po roce, vcelku 
melodicky, česky a sousedé 
zprava jsou snášenliví. U 
sousedů zleva se mladistvý syn 
cvičí ve hře na bicí jako člen 
Hard-Rock skupiny místní High 
School a jakákoliv stížnost z oné 
strany by byla zpozdilou pro­
vokací.

„Tak jsem u Pancnerů viděl 
plakát, že 22. a 23. listopadu 
bude ve Velehradu hrát Vlasta 
Burián”, slyšel jsem známý 
hlas. Nebyl jsem si jist, proč mi 
někdo tu zajímavost musí 
sdělovat právě teď před desátou 
večer. Ale nicméně jsem přítele 
pochválil za všímavost. Netrpě­
livě mi vysvětloval, že mi nic 
neoznamuje, ale že se ptá. 
Nevěděl jsem na co.

„No, mysli trochu, já měl 
Buriána rád, i když jsem ho 
viděl jenom v kině, ale má to 
stát osm dolarů a víš ty, co je za 
to piva?” Nebyl jsem si jist, ale 
bystře jsem usoudil, že tazatel 
nežádá informace o trhu 
nápojů, se kterým je dobře 
obeznámen, jako spíše tápe ve 
sféře kultury. A protože byl už 
asi pátý v posledních dvou 
dnech, který se domníval, že mé 
časté cesty do Toronta a v 
rakouském uprchlickém táboře 
navázané přátelství s hercem a 
režisérem tamějšího „Nového 
divadla” mne kvalifikují a 
zavazují, hned jsem začal 
zeširoka o významu divadla pro 
kulturu lidstva vůbec a jeho 
specifické úloze buditelské pro 
český a slovenský národ zvláště.

„Hele, neblbni, nemám na to 
čas,” zarazil můj kulturní re­
ferát drsně, „u toho telefonu 
stojím a pivo mi teplá. Chci 
vědět, o co jde, Jsou prý to 
amatéři a na to já moc nedám. 
Aby to nebyla ptákovina jako 
když s námi na gymplu v 
padesátým pátým secvičili hru 
>Nad námi vlaje rudá vlajka 
čistá<, kde jsme oslavovali pre­
miéru trochu předčasně, takže 
Ota jako hrdinný komisař spad 
do orchestru právě, když 
odhaloval buržoasní ledví 
zlosyna se slovy: »Posvítili jsme 
si na tebe, holoubku«, a nejenže 
si zlomil nohu, ale ještě utrh 
hlavní kábel, všude zhaslo a ač­
koliv se to publiku všeobecně

líbilo, ředitel tehdy dostal místo 
kýžené odměny důtku a všichni 
jsme maturoali o rok později 
pro sabotování socialistického 
výchovného procesu.”

Souhlasil jsem, že to muselo 
být strašné, přitáhl si ručník 
okolo beder a odkázal Karla na 
poutavý článek Václava 
Táborského o „Novém divadle” 
v Torontě otištěný před jistou 
dobou v časopise „Západ”.

„Nečtu”, skočil mi do řeči.
„Vidím. A máš smůlu, 

nemuselo by ti teplat pivo.” 
Svůj výklad jsem pak zkrátil na 
minimum, neboť jsem byl 
mokrý a bylo chladno. Ujistil 
jsem Karla, že lidé okolo 
jediného pravidelného českého 
divadla východně od Ostravy a 
západně od Chebu se velmi liší 
od jeho vlastních amatérských 
výkonů a představ.

Jediný viditelný rozdíl mezi 
nimi a profesionály spočívá 
(kromě dolarů) v motivaci. 
Láska k divadlu, respekt k české 
kultuře a jazyku, touha po 
dobré partě, po legraci a po dob­
rodružství zkoušek a premiér 
spojuje soubor Nového divadla. 
Jeho členové mají svá civilní 
povolání a dělají vše možné od 
právníků přes učitelky, inžen­
ýry, nástrojaře, výtvarníky až 
po občasné nezaměstnané.

Hrát jako amatérský herec je 
těžší práce než být hercem z 
povolání. Znamená to učit se, 
večer po práci investovat 
spoustu času, energie a peněz do 
zkoušení, vystoupení a také do 
zájezdů - jako na příklad do 
onoho pro Chicago, kdy herci 
po návratu prakticky z autobusu 
půjdou v pondělí ráno do svého 
zaměstnání.

Založeno divadelními nad­
šenci v Torontě v roce 1969, 
zahájilo „Nové divadlo” svou 
17. sezónu. Vždy s několika pre­
miérami ročně, s mnoha sty 
abonentů z Toronta a širokého 
okolí, se stále náročnějším prog­
ramem a dokonalejšími výk­
ony...

Vedoucí souboru pan Culík 
však vyžaduje od svých herců

Franta Vainbuch v úloze Vlasty Buriána 
na scéně Nového divadla v kanadském Torontě.

profesionalismus v přístupu k 
práci v divadle, v kázni, v 
docházce na zkoušky, učení se 
rolí a podřízení se koncepci re­
žisérů. Však také není v divadle 
zdaleka nováčkem a jako herec 
a režisér se pohyboval na 
prknech, která znamenají svět 
již v Československu od roku 
1955. Stejně jako pro řadu os­
tatních novějších členů souboru 
nebylo pro něj divadlo ve staré 
vlasti pouze zálibou, ale i 
povoláním.

Soubor uvedl během let řadu 
klasických her českého i 
světového repertoáru, ale baví 
své stále přibývající příznivce 
také oblíbenými komediemi, 
detektivkami a musikály. Nej­
novější z nich je právě teď v 
Československu velmi oblíbená 
Suchého „Kytice”.

Jak jsem se rozpaloval vyp­
rávěním o souboru, který jsem 
měl příležitost několikrát vidět a 
kterým jsem byl vždy příjemné 
překvapen, pomalu jsem osyc- 
hal.

„To je všechno krásný, ale to 
si mohu všechno přečíst sám na 
programu, já chci jen vědět, 
jestli je ten Franta Vainbuch op­
ravdu jako Burián a jestli se 
budu bavit.”

Co jsem měl Karlovi řici? 
Vzpomněl jsem si, jak jsem na 
letošní květnové premiéře hry 
„U pokladny stál” viděl jednu 
starší paní z Prahy, maminka na 
návštěvě u dcery v Torontě, 
která při pohledu na Frantu v 
hlavní roli polohlasně nadšeně 
vykřikovala: „To není možné - 
já ho v životě ještě jednou vidím 
- Burián je v Kanadě - to není 
možné!”

Díky Františku Vainbuchovi 
a celému souboru to možné bylo 
- a bude to možné i v Chicagu.

A zda se bude Karel bavit? 
Nevím. Já a se mnou plný sál di­
váků torontského „Limelight 
Dinner Theatre” se na premiéře 
bavil hodně a dobře. A půjdu se 
podívat na Vlastu Buriána - par­
don - na „Nové divadlo” i ten­
tokrát v Chicagu.

JXG.

Co nového?
„Nové divadlo” v Chicagu!

OBLASTNÍ VÝBOR ČSNRA 
A KLUB DOMOV Z NSČK 

zve srdečně celou naši 
krajanskou veřejnost na 

dvě divadelní představení 
Nového divadla z Toronta

DO KRAJANSKÉHO NEW YORKU A OKOLÍ
Z dřívějšího „Cephalonia Restaurant” na rohu 

31. ulice v Astórii, N.Y.
je nyní 

ČESKO-POLSKÁ RESTAURACE 

BESEDA SLOVANŮ
Čechu, Slováků, Podkarpatských Rusínů, Poláků, 
Ukrajinců a Jihoslovanů.

Na jídelním lístku máme všechny slovanské speciality - 
kdo si co poručí.

Americká i importovaná piva, vína a likéry.
Velmi vhodné místo pro rodinné události - svatby, krtiny, 
narozeniny a přátelské besedy.
SRDEČNÉ VŠECHNY ZVE . .

hostitelka Jarka

JEDINÉ STALÉ ČESKÉ DIVADLO 
VE SVOBODNÉM SVÉTÉ- 

pOPRVÉVJLS^-----------■-----

NOVÉ DIVADLO V TORONTĚ

uvádí českou veselohru

LPOKLAD^fHi«
Režie: Adolf Toman

VL^TAJUmANSEVRACD!^

POD ZÁŠTITOU OBLASTNÍHO VÝBORU ČSNRA CHICAGO 
A KLUBU DOMOV Z NSČK

se konají dvě pohostinská představení v divadelním sále chicagského „Velehradu” 
(2657-59 So. Lawndale Ave.)

V SOBOTU 22. LISTOPADU 1986 v 7:30 P.M.
A V NEDĚLI 23. LISTOPADU 1986 ve 2:00 P.M.

Dar $8.00

Lístky k dostání v předprodeji:
Cihak World Travel, Inc. a F. Panener v Berwynu;

úřadovna ČSNRA, 2137 So. Lombard Ave. - Room 202, Cicero, telefon 656-1117
(v úředních hodinách od 9:00 A.M. - 2:00 P.M.);

redakce Hlasu národa, 2657-59 So. Lawndale Ave. Chicago, telefon 762-2044, 
a u členů ČSNRA a Klubu Domov.
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DOBA “BĚHEM ROKU”
9. listopadu

POSVĚCENÍ LATERÁNSKÉ BAZILIKY
Vstupní modlitba: Mocný Bože, připravuješ si věčný příbytek - ze 
živých, vybraných kamenu. - Rozmnož ve své církvi působení 
svého Ducha, - aby tvůj věrný lid rostl zásluhami i počtem, - a tak 
pokračovalo budování nebeského Jeruzaléma. - Skrze tvého Syna 
Ježíše Krista, našeho Pána a Boha, který s tebou v jednotě Ducha 
svátého žije a kraluje po všechny věky věku.

1. ČTENÍ
Z KNIHY PROROKA EZECHIELA

(Ez 47,1-2. 8-9.12)
Anděl mě zavedl zpět ke vchodu do chrámu, a hle, pod 

chrámovým prahem prýštila voda směrem na východ - na východ 
totiž bylo chrámové priičelí - voda stékala pod pravou chrámovou 
stranou na jih od oltáře. Pak mě vyvedl severní branou a vedl mé 
venku a k vnější bráně směřující na východ, a hle, voda vytékala z 
jižní strany.

Řekl mi: „Tato voda, která vytéká do východní krajiny, stéká 
do pouště a končí v moři ve slaných vodách a jeho voda je tím uz­
dravena. Kamkoli se řeka dostane, oživnou všichni živočichové, 
kteří se v ní hemží; velmi mnoho ryb bude tam, kam se dostane 
tato voda, a vše se uzdraví.

Nad řekou pak, na jejím břehu z obojí strany vzroste všeliké 
ovocné stromoví; neopadne jeho listí, nepřestane jeho ovoce; 
každý měsíc ponese čerstvé plody, neboť jeho voda bude vytékat 
ze svatyně: jeho ovoce bude pokrmem, lékem jeho listí.”

2. ČTENÍ Z PRVNÍHO LISTU 
SVATÉHO APOŠTOLA PAVLA KORINŤANŮM 

(1 Kor 3, 9b-ll. 16-17)
Bratři! Vy jste Boží stavba. Podle míry Boží milosti, která mi 

byla dána, já jsem jako zkušený stavitel položil základy, dále na 
tom staví už jiný. Každý však ať se dobře dívá, jak na tom dále 
staví. Neboť nikdo nemííže položit základ jiný nežli ten, který je 
už položen - a ten základ je Ježíš Kristus.

Nevíte, že jste Boží chrám a že ve vás bydlí Boží Duch? Kdo by 
Boží chrám ničil, toho zničí Büh. Neboť Boží chrám je svátý, a vy 
jste ten chrám.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE JANA 
(Jan 2, 7,16)

Byly blízko židovské velikonoce a Ježíš se vydal na cestu do 
Jeruzaléma. V chrámu zastihl prodavače dobytka, ovcí a holubů i 
penězoměnce, jak sedí za stoly.

Udělal si z provazů bič a všecky z chrámu vyhnal, i s ovcemi a 
dobytkem, směnárníkům rozsypal mince, stoly zpřevracel a pro­
davačům holubů řekl: „Odneste to! Nedělejte z domu mého Otce 
tržiště!” Jeho učedníci si vzpomněli, že je psáno:,Strávila mě hor­
livost pro tvůj dům'.

Židé mu řekli: „Jakým znamením nám prokážeš, že to můžeš 
činit?”

Ježíš jim odpověděl: „Zbořte tento chrám, a ve třech dnech jej 
postavím.”

Tu řekli Židé: „Čtyřicet šest let byl tento chrám budován, a ty 
jej postavíš ve třech dnech?” On však mluvil o chrámu svého těla.

Když pak byl vzkříšen z mrtvých, rozpomenuli se jeho učedníci, 
že to říkal; a uvěřili Písmu i slovu, které Ježíš pověděl.

Byl jsem na svatbě v 
Tyrolsku, vlastně ne na svatbě, 
ale při jejím 40. jubileu, slav­
nosti, kterou uspořádalo 
rodičům jejich sedm dospělých 
dětí. Udělaly to pěkně. Byla 
slavnost v kostele, na návsi, v re­
stauraci; přišli známí a hudeb­
níci. Zatímco ti vyhrávali, 
pozoroval jsem obličeje lidí. 
Znám tu vesnici dobře. Ale v 
tomto okamžiku to byli všecko 
úplně jiní lidé. Měli nejenom 
slavnostní kroje, ale také slav­
nostní lesk v očích, sváteční ús­
měvy a nezvykle přívětivá slova 
v ústech. Když se člověka 
zmocní sváteční nálada, je 
prostě jiný.

Svátky se vždy prožívaly 
zvláštním způsobem na ves­
nicích. Ale i v klausuře kar­
melitského kláštera se sv. 
Terezička z Lisieux těšívala na 
svátky. Píše: „Svátky, kolik vzp­
omínek to slovo ve mně 
budí...Měla jsem je velice ráda. 
Vy jste, velebná matko, uměla 
tak krásně vysvětlit tajemství, 
které je v každém skryto. Byly 
to pro mne opravdu nebeské 
dni”.

Je zajímavé, že něco podob­
ného už napsal kdysi Platon: 
„Bohové měli soustrast s naší 
rasou, která je zavalena 
námahou a ustanovili proto, 
abychom se uprostřed prací zas­
tavili, slavili svátky k jejich 
poctě.” O svátcích se člověk 
povznáší nad zemí a cítí blízkost 
nebe.

Původně jsou všecky svátky 
náboženské, i když se do nich 
mísí události denního života. 
Moderní sekularizovaná 
společnost zavedla ovšem 
svátky civilní, národní, voj­
enské. Je však zajímavé, jak se 
projevuje právě při těchto 
příležitostech skrytá touha 
člověka po posvátném, kolik 
liturgických a rituálních prvků 
se tu uplatňuje. Protahují se do 
noci, bývají ohňostroje, osvět­
lení. Člověk nemůže totiž 
zapomenout, že hledá za de­
nním životem nějaké tajemství.

Co je vlstně svátek? V 
křesťanském smyslu se proží­
vání svátku podobá kon- 
templaci. Kontemplující mniši 
jsou ti, kteří hledí objevit za 
šedivým povrchem viditelného 
světa pravou skutečnost, která 
je nádherná, božská. Ta je 
pravá. Šedivý dojem dne je 
iluze. Totéž vyjadřuje člověk, 
který prožívá svátek. Je to jako­
by říkal: To, co žijeme dnes, to 
je pravý život. Ve všední dny 
jsme tak zavaleni prací, že si to 
nemůžeme uvědomit.

Svátek však je kontemplace 
jistého ’ druhu. Je vázán na

nějakou událost, na něco, co se 
stalo, a co si rok co rok 
připomínáme. Toho druhu jsou 
např. tzv. národní svátky, dny 
osvobození, v rodinách se slaví 
jmeniny, narozeniny, výroční 
den svatby apod. Navenek tak 
vypadá i slavení židovských vel­
ikonoc, den osvobození z 
Egypta, svátek samostatnosti, 
chcete-li. Ale proč to vlastně 
připomínáme? Přejem si, aby ta 
událost nezapadla, aby se nes­
tala mrtvým inventárním číslem 
aby naopak byla něčím živým, 
co existuje a má význam ještě 
dnes. Židé měli slavit vel­
ikonoce tak, že zopakovali ob­
řadně co se tehdy událo: jedl se 
beránek jako v Egyptě, užíval se 
k němu nekvašený chléb, pro­
tože tehdy jej dělali ve spěchu, 
drželi v ruce hole jako lidé přip­
ravení na cestu. •

I křesťanská eucharistie se 
slaví tak, že zopakuje v podstatě 
to, co dělal Kristus při poslední 
večeři: vzal chléb a víno, lámal 
chléb, pronášel slova, která 
dodnes citujeme. A přece se 
eucharistická slavnost liší od 
jiných svátečních připomínek. 
Věříme, že se připomínka stává 
současností. Přenáší nás mimo 
čas do skutečnosti, která je 
věčná. Věčnost se v Písmu sym­
bolizuje svátkem. Sedmý den, 
den odpočinku, je obraz „dne 
osmého” po vzkříšení z 
mrtvých. Proto měli Židé 
nařízeno v sobotu nejen nep­
racovat, ale i omezit jakýkoli 
pohyb. Pohyb je totiž míra času 
a svátek má být obraz věčnosti.

Od těchto přísných sobotních 
předpisů se cítili první křesťané 
osvobozeni. Nepovažovali 
sobotu za zrušenou, ale za 
„naplněnou”. Příchod Krista na 
zemi znamená Boží blízkost, a 
proto se stávají svátečními 
křesťanům všecky dny v týdnu. 
Tak píše např. Origenes: 
„Křesťané jsou ve slovech, 
skutcích a v myšlenkách ve spo­
jení s Pánem, Slovem Božím; 
proto je pro ně každý den dnem 
Páně, slaví stále neděli.” Život, 
který je ve shodě s Božím 
Slovem je dokonalý a nepřetr­
žitý svátek.”

Také v mnišské literatuře naj­
deme napomenutí, aby se na 
svátky mnoho nemyslilo. Mnich 
má mít mysl pořád sváteční. 
Vnější slavení svátků ho naopak 
přivádí do nebezpečí, že tu slav­
nostní náladu ztratí. Přestane se 
postit a začne se zabývat 
světskými záležitostmi. V jed­
nom Apoftegmatu čteme: 
„Když ti napadne, abys připravil 
lepší jídlo na sváteční den, 
neposlouchej tu myšlenku. To 
by znamenalo slavit svátek po 
židovskú. Židé totiž tyto příp­
ravy dělají. Mnich nemá slavit 
svátky dobrou stravou, ale 
pokáním a slzami.” „Neříkej:

Dnes je svátek, napiji se vína!” 
„Zítra jsou Letnice, pojím 
maso. Svátky nejsou mnichům k 
tomu, aby si naplnili břicho. 
Boží velikonoce znamenají vyjít 
ven ze zloby, letnice mají být 
povstáním duše.”

Tato a podobná napomenutí 
mají exhortativní smysl. Právem 
se ovšem báli, aby se z 
náboženských svátků nestaly 
čistě profánní a banální 
záležitosti. Tak bohužel dnes 
vypadají např. vánoce v ev­
ropských městech. Výzvy, aby 
se svátky slavily především 
duchovně, jsou tedy vždycky 
oprávněné. Ale je tu i nebez­
pečí, aby se tzv. „duchovností” 
svátků neztratil jeho celistvý 
typicky lidský ráz.

I když se mají svátky slavit 
duchovně, tělo vyžaduje, aby 
mělo přitom přiměřenou účast, 
aby radost byla celistvá. 
Psychologové moderní doby 
napsali všelicos zajímavého o 
významu svátků a sváteční 
nálady pro přirozený vývoj 
člověka, zvláště v mladém věku. 
Proto se děti na svátky tolik těší 
a tolik na ně vzpomínají. Tak 
píše např. Caillois: „Čas nás 
vyčerpává, oslabuje, svátek je 
lék, je probouzením tvořivé 
chvíle.” Francouzský básník 
Péguy přirovnává svátek k hed­
vábnému vyšívání na lněné látce 
všedních dní.

Ve sváteční den se objeví 
najednou tolik lidských schop­
ností, které se zdály zapome­
nuté. Svátky sdružují lidi, slaví 
se společně. Ukazují jim, že je 
lepší stránka života. O svátcích 
lidé zpívají, tančí. Je to jakoby 
říkali: Nezapomínejme, že k 
životu patří radost. Co bychom 
si bez ní počali! Bývají i večerní 
slavnosti, světla, ohňostroje. 
Noc je tajemství života, něco 
nám ji musí osvítit. O svátcích 
lidé rádi pěstují hudbu, a též si i 
hrají, je zajímavé, že i rádi vyh­
rávají v tombole, v kole štěstí. 
Svátek nám totiž připomíná, že 
žijeme v očekávání. Ten, kdo 
neumí očekávat, už neumí žít.

Svátky znali lidé všech věků a 
na všech sociálních úrovních. 
Zná je i dnešní člověk. Stále 
tvoří nové. Není tedy nebez­
pečí, že by se na svátky zapom­
nělo. Ale je tu jiné nebezpečí: 
že totiž svátky ztratí náboženský 
ráz. Tím vlastně přijdou o vše­
cko, co jim dalo vznik. Jaký by 
to byl vhled do jiného, vyššího 
světa, když člověk v nic vyššího 
nevěří. Jaké očekávání lepšího 
světa může mít ten, kdo ztratil 
víru v Boha? Nač odpočívat, je­
li to jenom příprava na další 
práci, zatímco pro křesťana je 
práce přípravou k věčnému 
svátku. Jinými slovy: bez víry 
není pravý svátek a slavnostní 
dispozice člověka padne do ot­
ročiny denní dřiny.

Tomáš Špidlík:

Svátky

STANLEY STAWSKI
DISTRIBUTING CO.

►
 Importers & distributors of fine 

quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo “Gösser” z Ra 
kouska. — Žádejte v obchodech a 
restauracích

1136 NORTH ASHLAND AVENUE
Chicago, III. 60622 • Tel: 278-181«



Paní Mary Ann Sad flek uvedla každou skladbu krátkým výkladem. 
Vpředu hudebníci Piklerova kvarteta.

Oslava 68. výročí 
prohlášení Československé samostatnosti 

pořádaná
Oblastním výborem ČSNRA - Chicago
Vkusné pozvánky postlané 

Oblastním výborem ČSNRA - 
Chicago na koncert komorní 
hudby, konaný na oslavu 68. 
výročí prohlášení Českos­
lovenské samostatnosti v neděli 
26. října odpoledne v pre­
sbyteriánském kostele v River­
side, Ill. napovídaly, že jde o 
významnou událost v našem 
krajanském životě.

Měla to být děkovná a důsto­
jná vzpomínka na pamětihodný 
den založení svobodné Českos­
lovenské republiky. Poslech 
hudby našich předních Mistrů 
nás měl přenést v myšlenkách a 
v rozjímání do naší rodné země 
za mořem. Upuštěno bylo proto 
od delších slavnostních projevil. 
Br. předseda Stanislav Brym 
česky a br. tajemník Tony Jan- 
dáček anglicky, přivítali 
přítomné a velmi stručně 
připomněli radostný 28. říjen 
před 68 léty, jehož nesmírného 
významu a památky ve svobod­
ném světě každoročně vzp­
omínáme, zatímco naši doma za 
dnešního komunisického re­
žimu to dělat nesmějí.

Potom jsme se už jen zapos­
louchali do tónii skladeb nám 
blízkých, v nichž každá nota 
dýchá duchem naší země.

Na programu byly Bagately 
pro dvoje housle, cello a har­
monium od Antonína Dvořáka; 
smyčcový kvartet čís. 1 „Z mého 
života” od Bedřicha Smetany a 
smyčcový kvartet čís. 2 „Listy 
díivěrné” od Leoše Janáčka.

Účinkovalo Piklerovo kvar­
teto: Charles Pikier, housle; 
Lee Lane, viola; Barbara 
Fraser, housle; Gary Stucka, 
cello. Na harmonium doprová­

zela Mary Ann Sadílek, která 
skladby uvedla velmi infor­
mativním a výstižným slovem, 
aby je přiblížila soustředěnému 
poslucháčstvu.

Piklerovo kvarteto, jehož 
houslista Charles Pikier byl 
právě jmenován prvním vio- 
linistou Chicago Symphony Or­
chestra, bylo za svůj vysoce pro­
fesionální výkon odměněno 
dlouhotrvajícím potleskem 
vděčných milovníků hudby.

Povznášející atmosféru 
našeho hudebního odpoledne 
zvyšovalo usebrané prostředí 
plně zaplněného presbyterián­
ského dokonale akustického 
kostela. Děkujeme pastorovi 
Roger Kunkelovi a celé jeho 
kongregaci za jeho zapůjčení.

Nedělní hudební odpoledne 
mělo vysokou kulturní úroveň a 
bylo zdařilou a působivou vzp­
omínkou na vyhlášení naší 
svobodné Československé re­
publiky 28. října 1918.

Po koncertu následovalo 
pohoštění v příjemné dolejší 
společenské místnosti kostela, 
domácím pečivem obětavě 
napečeným našimi členkami - a 
kávou.

Přišli mezi nás, aby nás poz­
dravili a vyjádřili nám radost z 
udržování a životnosti našich 
národních skupin a národních a 
historických tradic naší rodné 
země State Senator Judy Baar - 
Topinka a James Kubik a zás­
tupce guvernéra James Thomp- 
sona Mr. Kazaniwskyj, který 
přečetl guvernérův dopis, nap­
saný k této příležitosti.

Děkujeme všem, kteří nám 
obětavě a s přátelským 
pochopením pomohli uskuteč­
nit letošní vzpomínku na 28. 
říjen opravdu důstojným 
způsobem.
Za tiskový výbor Oblastního 
výboru ČSNRA

F. U.

Modlit se za mír 
to prý nestačí. . . 
(Pokračování ze str. 1) 
věřící křesťané a příslušníci 
jiných náboženství. Spousta 
věcí by šla snad i v naší ssv. 
církvi dělat jinak a lépe, stejně 
jako tomu je v životě každého 
jedince, obce, města, v pod­
niku, ve spolku i ve státě. 
Jenomže, všichni jsme jen lidé 
chybující a hrozní slaboši při 
potírání špatných náklonností a 
zla v nás.

Papež sám se jenom nemod­
lil. Pozval i iránského 
Khomeiniho, který nepřijel, a 
prosil vůdce bojů na všech 
současných frontách, aby toho 
27. října 1986 zachovali příměří. 
O zmírnění bídy se také poctivě 
snaží - kde a jak může, jenomže 
je z hloubi duše přesvědčen v 
první řadě o nutnosti léčení du­
ševní stránky člověka. Budou-li 
lidé dobří, nezávidět si, 
nezabíjet se a ochotni si vzá­
jemně pomáhat, brzy také naj­
dou správná politická i hos­
podářská řešení stále nových 
sociálních problémů.

Jinak je však nutno uznat, že 
kvalita dnešních opravdu věř­
ících křesťanů není zrovna tak 
špatná, že poměry v církvi jsou 
dnes zdravější, než byly v době 
Husově a Lutherově, a tím, že 
jsou dnes upřímní a nebojácní 
křesťané v různých zemích pro­
následováni společně i s vyz­
navači jiných náboženství bortí 
se mezi lidmi různých vyznání 
prastaré barikády a jsou si 
najednou vzájemně bližší, 
začínají se poznávat a s Boží 
pomocí v sobě nacházet sílu k 
vzájemné úctě a lidské solida­
ritě. A to je už veliký Boží dar 
základního kamene Kristova, 
na němž - během dalších 
generací, světový mír bude jistě 
zbudován tím dřív, čím dříve 
najdeme pokoj a mír každý sám 
v sobě. Pán Bůh zaplat' za 
dnešního našeho kormidelníka 
lodičky Kristovy Církve a za to 
první letošní historické setkání v 
Assisi.

Rudá Čína zavřela 
seminář, věrný Vatikánu

Řím. - Podle zprávy, právě 
uveřejněné v evropském tisku, 
letos v květnu čínské komunis­
tické autority rozkázaly zavření 
tajného kněžského semináře, 
věrného Vatikánu. Tento semi­
nář byl založen v provincii 
Hebei bez svolení čínské 
komunistické vlády asi před 
rokem. Profesoři a studenti to­
hoto semináře byli zčásti zat­
čeni, zčásti pouze vyslýcháni. 
Tuto zprávu oznámil jedné fran­
couzské zpravodajské službě 
kněz How Jinde, profesor vlá­
dou schváleného semináře v 
téže provincii.

Čínské komunistické autority 
udělují své schválení pouze pro 
semináře a seminaristy, 
přináležející „Národnímu 
společenství vlasteneckých 
kněží”, které se prohlašuje za 
nezávislé od Vatikánu. Pouze 
tato skupina čínských katolíku 
byla rudou vládou povolena a 
schválena. Ti katolíci, kteří stále 
vyznávají svou věrnost Svaté 
stolici, se vystavují stálému pro­
následování a šikanování ze 
strany vlády; biskupové a kněží 
věrní Vatikánu, byli posláni do 
vězení či koncentračních táboru 
a tam drženi i několik desetiletí. 
Otec Jinde nebyl schopen pot­
vrdit zprávu, že prý všichni pro­
fesoři a studenti ze zrušeného 
semináře byli posláni do vězení, 
ani nemohl udat jejich počet. V 
době největšího pronásledování 
čínských katolíků - (v 
padesátých letech) - byli čínští 
komunisté vůči katolickým 
kněžím, misionářům a řehol- 
nicím stejně krutí jako

komunisté v Severní Koreji. 
Severokorejská komunistická 
policie tehdy doslova umlátila a 
utýrala několik desítek ev­
ropských misionářů, mezi nimiž 
byli i němečtí benediktini s 
jejich místním biskupem - řehol- 
níkem, původem z bavorského 
kláštera St. Ottilien. Rudočínští 
komunisté vyřízli dokonce i jed­
nomu biskupu - misionáři z 
USA jazyk, a pak jej jedenáct 
let věznili na samotkách a v kon 
centračním pracovním táboře.

Na začátku září 1986 byly 
otevřeny nové budovy pro 
kněžský seminář v Sheshan, 25 
mil od Šanghaje, schválený 
komunistickou vládou. Tento 
krajský seminář, kde nyní 115 
seminaristů studuje na kněze, 
byl znovu otevřen už v roce 1982 
jako první kněžský seminář v 
Číně po kulturní revoluci let 
1966-1976. „Vlastenecké 
společenství čínských katolíků”, 
založené v r. 1957, bylo od­
souzeno Vatikánem jako schis- 
matické. V posledních letech se 
však vztahy maži Vatikánem a 
Rudou Čínou poněkud zlepšily, 
a už celá řada různých církev­
ních osobností mohla Čínu 
navštívit. V r. 1985 byl propuš­
těn na svobodu jeden čínský ka­
tolický biskup, který strávil ve 
vězení 30 let! V březnu 1986 cír­
kevní autority ve Vatikáně ses­
tavily směrnice, které upravují 
vztahy katolické církve s 
komunistickou Čínou; vat­
ikánské kruhy nadále usilují o 
zlepšení těchto vztahů. Vatikán 
se však zároveň varuje vzbudit 
dojem, že opouští čínské 
katolíky, žijící v podzemí, kteří 
zůstali Vatikánu věrni, a že se 
přiklání ke schismatické církvi, 
uznávané čínskou vládou.

MINARIK’S BAKERY

Noworul Memorial Chapels
2658 SOUTH CENTRAL PARK AVENUE, CHICAGO, ILL. 60623 

TELEFON: 762-2233
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objednat 

telefonem: 
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Úspěšná konvence 
České katolické jednoty 
Josef Kocáb akiamačně 

zvolen předsedou
Generální sjezd České 

katolické jednoty v pořadí již 
třicátý pátý se konal ve dnech 
18.-22. října v Omni Interna­
tional hotelu v St. Louis.

Po sobotním večírku na 
uvítanou byl sjezd slavnostně 
zahájen koncelebrovanou mší 
svátou v kostele sv. Jana 
Nepomuckého, který je nejstar­
ším českým katolickým 
chrámem v Americe a v němž po 
desetiletí blahodárně piisobil 
duchovní víidce českých 
katolíku Msgr. Josef Hessoun.

Hlavním koncelebrantem byl 
kaplan Jednoty Otec arcibiskup 
Daniel W. Kucera, O.S.B., 
který měl také slavnostní ká­
zání. Zpíval osadní sbor sv. 
Cecilie, houslová sóla mistrně 
přednesl John Burian.

Po mši svaté byl v osadní síni 
sváteční český oběd, na němž si 
kuchařky daly opravdu záležet. 
V pozdních hodinách nedělního 
odpoledne navštívili delegáti 
sokolské „Home coming Days” 
pořádané v st.louiské 
sokolovně.

Vlastní sjezdová jednání 
započala v pondělí ráno mší 
svátou za v Pánu zesnulou pře­
dsedkyni Č.K.J. ses. Annu Vev­
erkovou a za všechny živé a 
zemřelé členy Jednoty, jichž v 
modlitbě vzpomenul celebrant 
Otec arcibiskup.

Nadarmo se neříká „S Bohem 
začni každé dílo, podaří se Ti až 
milo.” Br. Josef Kocáb řídil 
sjezdové rokování obratně a 
rozšafně, a co navíc, v rychlém

spádu. Obsáhlou zprávu hlavní 
úřadovny, v níž se odrážela 
bohatá činnost Jednoty, podala 
dlouholetá hlavní tajemnice a 
pokladní ses. Elsie Filousová. 
Za jednotlivé oblasti podaly 
zprávu o činnosti první místop­
ředsedkyně ses. Loretta 
Moravecek (Chicago); ses. Al­
bina Kotoun (New York); ses. 
Marie Koníček (Detroit); ses. 
Pauline Kveton (St. Louis); ses. 
Olga Jahn (Pittsburg) a ses. 
Stella Webb (Omaha).

Aktuar Jednoty Joseph R. 
Steimla v obsažném referátu 
přednesl návrhy a doporučení 
na nové plány bratského pojiš­
tění. Tyto nové druhy pojistek 
jsou výhodné i přitažlivé 
zejména pro nábor mladých 
členíi. Živé rozpravy se zúčast­
nila řada delegátu a plně dot­
vrdila, že blaho a budoucnost 
Jednoty leží na srdci členíi i 
spolkli Č.K.J.

Rezoluční výbor připravil 
řadu rezolucí. Otec arcibiskup 
Kucera sám stylizoval prohlá­
šení věrnosti a oddanosti sv. 
Otci; v rezoluci o situaci 
katolíku v Československu se 
praví „We stand united in op­
position of communist and we 
will continue to pray, that God’s 
truth will once again prevaile in 
the Lands of St. Wenceslaus.” - 
Další rezoluce hovoří o právu 
nenarozených na život (proti 
potratům); rezoluce díkii pře­
dsedkyni sjezdového výboru 
ses. Paulině Květoňové a 
členiim spolku sv. Ludmily čísl. 
7, Č.K.J., který byl hostitelem 
konvence. Dík a vděčné uznání 
vyslovily rezoluce, adresované 
Otci arcibiskupu Kučerovi, 
osadě sv. Jana Nepomuckého a 
jejímu faráři Otci Josefu Por-

tucheckovi.
Za Národní svaz českých 

katolíku promluvil na konvenci 
jeho předseda Václav Hyvnar. 
V českoanglickém projevu 
hovořil o cílech a snažení 
Národního svazu a vřele 
poděkoval Č.K.J. za účinnou a 
opravdu bratrskou spolupráci.

Volby řídil br. Tom Skulina. 
Návrh nominační komise pře­
dnesla ses. Elsie Malec. Byl jed­
nomyslně přijat a schválen. Ak- 
lamárně zvoleni na 4-leté 
funkční období: Joseph A. 
Kocáb - předseda; Lorette 
Moraveček - první místopřed­
sedkyně; Pauline Kveton - 
druhá místopředsedkyně; Elsie 
Filous - tajemnice - pokladní; 
sbor ředitelů: Albina Kotoun, 
Marie Koníček, Betty Trodden, 
Stella Webb a Olga Jahn. Po 
volbě br. Joseph Kocáb 
poděkoval za tak spontánní pro­
jev díivěry a ujistil nás, že i 
nadále povede Jednotu v duchu 
věrné služby Bohu - Církvi - 
Národu.

Večer se pak konal slavnostní 
banket spojený s instalací 
nových úředníku. V zábavné 
části programu vystoupili 
zpěváci „Friday Nite Singers” 
za řízení br. Šulce; dostalo se 
jim velkého potlesku za jímavý 
přednes národních a Haš- 
lerových písní a ovací se též dos­
talo clevelandskému básníku 
Přemku ■ Kociánovi za jeho 
národně laděnou recitaci. Br. 
Václav Hyvnar uznalým slovem 
zhodnotil celoživotní práci 
hlavní tajemnice Jednoty ses. 
Elsie Filousové a předal jí kytici 
červených riiží jménem de­
legátu Spolku sv. Josefa č. 156. 
Program banketu zkušeně řídila 
ses. Loretta Moraveček.

Konvence také štědře 
pamatovala na opatství sv. Pro­
kopa, kolej Nepomucenum v 
Římě, osadu sv. Jana Nepomuc- 
kého, Hlas národa a na další 
dobročinné účely.

Za čtyři roky - dá-li Bůh - 
bude sjezd Jednoty v New 
Yorku. Necht' Boží požehnání 
provází členstvo a úředníky 
České katolické jednoty v 
bratrské práci spolkové a necht' 
sv. Václav a celé české nebe 
žehnají jejím snahám pro zacho­
vání dědictví otců.
P.S. Zvláštní dík našim st.Iouis- 
kým hostitelům za srdečné 
pohostinství a bratrské přijetí. 
Cítili jsme se mezi vámi jako 
mezi svými, budeme na vás rádi 
vzpomínat.

Oficielní znění společného 
Manifestu odvážných kritiku 

komunistických režimů v Polsku,
Maďarsku, ve Východním Německu 

a v Československu
(o němž jsme přinesli 
podrobnou zprávu už

v posledním vydání H.N.)

30. výročí maďarské revoluce
Před třiceti lety, dne 23. října 

1956, vzali dělníci, studenti a 
vojáci útokem budovu 
budapešťského rozhlasu, pro­
tože byli přesyceni oficiálními 
lžemi a přáli si slyšet pravdu a 
vyjádřit své požadavky. Rozbili 
Stalinův pomník a důvěryhod­
nost režimu, který si říkal dik­
tatura proletariátu a lidová re­
publika, a chtěli žít v míru a 
slušné společnosti. Maďarská 
revoluce, stejně jako povstání 
ve Východním Berlíně, Pražské 
jaro a revoluční hnutí polského 
lidu byly buď potlačeny 
sovětskou intervencí nebo 
domácím vojenským násilím. 
Za třicet let se život pro mnohé 
stal snazším. Někteří lidé se 
mohou vyslovit, aniž by byli 
uvrženi do vězení, ale základní 
požadavky revoluce nebyly us­
kutečněny.

V den maďarské revoluce se 
obracíme na naše přátele ve 
světě, abychom si ji společeně 
připomněli. Prohlašujeme, že 
budeme společeně usilovat o 
politickou demokracii v našich 
zemích, pluralismus, založený 
na principech samosprávy, o 
mírové sjednocení rozdělené 
Evropy a její demokratickou in­
tegraci, stejně jako o uplatnění 
práva menšin.

Zdůrazňujeme, že se budeme 
vzájemně podporovat v našem 
společném snažení o lepší, důs­
tojný a svobodný život v našich 
zemích a na celém světě. 
Tradice a zkušenost maďarské 
revoluce zůstávají naším 
společným dědictvím a in­
spirací.
Budapešť, Berlín/DDR, Praha, 
Varšava - říjen 1986
Rudolf Battěk, Eva Kantůr­
kové, Jiří Gruntorád, František 
Stárek, Jaroslav Šabata, Anna 
Marvanová, Václav Havel, 
Ladislav Lis, Martin Palouš, 
Petr Uhl, Anna Sabatová, Jiří 
Hájek, Václav Malý, Libuše 
Šilhánková, Václav Benda, Jiří 
Dienstbier, Miklos Duray a 
další...

(20.10.89 Medek, Vídeň)

Pravidelné české bohoslužby 
jsou každou sobotu v 6:15 hod. večer 
v kostele Panny Marie Svatoborské 

v Ciceru, III.- 2414, S. bist. Ave.

28. říjen na americkém 
velvyslanectví v Praze
V úterý dne 28. října 1986 

bylo v areálu amerického vel­
vyslanectví v Praze vzpomenuto 
68. výročí vzniku Českos­
lovenské republiky. Pod 
plaketami T.G. Masaryka, 
Milana R. Štefánika a Woodrow 
Wilsona, pronesl americký vel­
vyslanec v Praze, Julian M. 
Niemczyk tento projev:

We are here today to celeb­
rate the 68th anniversary of the 
founding of Czechoslovakia as 
an independent state and to 
honor those, who worked to 
achieve that goal. Two faces 
which you see on this plaque - 
the face of Thomas Garrigue 
Masaryk and the face of Milan 
Stefanik - are there as evidence 
of the respect which Americans, 
Czechs and Slovaks, have for 
the founders of Czechoslovakia. 
Thomas Masaryk had special 
ties with the United States and 
worked to model the new 
Czechoslovak Republic on 
American institutions and ide­
als. Both Masaryk and Stefanik 
worked ceaselessly to gain rec­
ognition of world leaders for the 
claims of the Czech and Slovak 
people to determne their own 
fate.”

„The third face on this plaque 
- the face of President Woodrow 
Wilson - is there in recognition 
of the role of the United States, 
and the role of President Wilson 
personally, in the founding of 
an independent Czechos­
lovakia. President Wilson was a 
friend of Czechoslovakia and his 
likeness here on this wall sym­
bolizes the special part which he 
played in those very improtant 
events in 1918. The men to­
gether on this plaque express 
what they strove for in life - an 
independent, self-governing 
state for Czechs and Slovaks to­
gether, and freedom, justice 
and liberty in the world.”

'I reaffirm to you here today 
and to ail Czechs and Slovaks 
our commitment to these val­
ues, and I am pleased to place 
flowers here in honor of the day 
Czechoslovakia was born.”

-afa-

Výstava na americkém 
velvyslanectví v Praze
V pondělí 27. října t.r. byla v 

knihovně amerického velvys­
lanectví v Praze zahájena vel- 
vyslanecem Niemczykem výs­
tava, nazvaná „Podivuhodný 
svět telekomunikační 
techniky.” Podobná výstava 
měla velký ohlas návštěvníků 
veletrhu v Brně. Výstava bude 
přístupna veřejnosti až do 14. 
listopadu t.r.

-afa-

. Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z přineseného peří;

hotové povlaky na deky ve všech velikostech.
I Máme největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně,
) pokojů a ložnic;
k soubory do kuchyně, pokojů, ložnic a koupelen;
, sklad hotových prošívaných dek a polštářů 

z husího prachového peří a dacronu.
' Velký výběr bed-spreads a drapérií téže barvy.
' Navštivte nás!
‘ Rádi poradíme a odborně obsloužíme
1 česky či anglicky.

Máme 52-letou zkušenost
1 a stejně dlouhou dobu sloužíme svým krajanům
I jen kvalitním zbožím.

i Těšíme se na vás!

6533 WEST CERMÁK RD., BERWYN ILL. 60402 
GU 4-1700

Hned naproti obchodu p. F. Pancnera
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North Hollywood, CA 91606 
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Z ČINNOSTI RADY  
SVOBODNÉHO ČESKOSLOVENSKA

Třicáté výročí 
Maďarské revoluce

Rada svobodného Českos­
lovenska vydala prohlášení u 
príležitosti 30. výročí Maďarské 
revoluce proti totalitní diktatuře 
komunistické strany a sovětské 
okupaci a nadvláde.

V prohlášení se praví, že: 
„Rada svobodného Českos­
lovenska vyjadruje 
maďarskému národu svůj obdiv 
nad hrdinskými činy, které se již

V San Diegu oslavili 
28. říjen koncertem

Krajanské spolky v San 
Diegu, odbočka ČSNRA, 
Přátelé čs. hudby, Českosloven­
ský dům v Balboa parku; 
společně s hudebním oddělením 
státní univerzity San Diego, 
vzpomenuly 68. výročí založení 
Československé republiky kon­
certem pianistky Jany Kaš­
parové. Kašparová po absolvo­
vání pražské hudební konserva­
toře a Akademie múzických 
umění se stala koncertní 
klaviristkou České filharmonie. 
Na četných zahraněních zájez­
dech v Evropě i ve Spojených 
státech, na nichž předváděla 
především skladby Smetanovy, 
Beethovenovy a dalších klasiků, 
získala četná vyznamenání a 
ceny. Hrála skladby Bedřicha 
Smetany, Frederica Chopina, 
Klementa Slavického a Carla 
Czernyho, vesměs skladby 
náročné, za které se jí dostalo 
od četného publika častého pot­
lesku. Věříme, že o této české 
talentované klavírní umělkyni 
ještě v budoucnosti často us­
lyšíme.

Dne 23. listopadu 1986 us­
pořádá odbočka ČSNRA San 
Diego v Del Mar přednášku dr. 
Jiřího Brebera z Los Angeles, 
na téma: „Jak jsem viděl Indii a 
Nepál”. Dr. Jiří Berber během 
svého nedávného měsíčního 
pobytu v Indii a Nepálu viděl 
mnoho zajímavých míst včetně 
Bombaye, Jaipuru, Taj Mahalu 
a erotických soch v Kadjuraho. 
Svoje politické postřehy a 
pohledy do historie a umění 
bude ilustrovat promítnutím 240 
barevných diapositivů.

Další přednášku připravuje 
odbočka ČSNRA San Diego v 
Del Mar na neděli 25. ledna 
1987. Přednášeli budou Jiří a 
Květa Liškovi z Los Angeles o 
cestě kolem světa, kterou absol­
vovali v první polovině letoš­
ního roku. Jejich přednáška 
bude provázena snímky z video­
filmu. ar

zapsaly do dějin moderní Ev­
ropy jako jedinečný případ 
lidské vůle být svobodným 
pánem ve vlastním domě.

Před třiceti léty Češi a Slováci 
doma i v exilu sledovali 
maďarskou revoluci s nadějí, že 
bude inspirovat všechny 
Moskvou ujařmené národy 
střední a východní Evropy v 
jejich zápase o svobodu, de­
mokracii a národní nezávislost. 
Podpora Sovětského svazu čes­
koslovenskou komunistickou 
stranou a vládou nikterak 
nevyjadřovala skutečný postoj 
československého lidu.

Maďarské revoluce, právě 
tak jako Berlínské povstání 
roku 1953, Pražské jaro v roce 
1968 a polská Solidarita v roce 
1980, podaly světu důkaz, že 
dočasně porobené národy nikdy 
nepřijmou diktaturu a nadvládu 
Sovětského svazu.” 
19. října 1986
Mojmír Povolný, předseda výk. 
výboru, Rudolf V. Fraštacký, 
předseda zastupitelstva

Československé sdružení 
v Kanadě k vídeňské konferenci

Československé sdružení v 
Kanadě vypracovalo memoran­
dum o potlačování lidských práv 
v Československu, které pře­
dseda Sdružení J.G. Corn a 
tajemník A.J. Bouček předali 
velvyslanci Williamu Bauerovi, 
vedoucímu kanadské delegace 
pro Konferenci o bezpečnosti a 
spolupráci v Evropě ve Vídni, 
která tam byla zahájena v těchto 
dnech.

Jak již bylo oznámeno, ve 
Vídni je přítomen předseda výk­
onného výboru RSČ Mojmír 
Povolný. Přítomní jsou rovněž 
zástupci Československé národ­
ní rady americké, Českoslo­
venského sdružení v Kanadě a 
dalších exilových organizací ze 
Švýcarska, Rakouska a jiných 
zemí. O průběhu konference 
bude vydána zvláštní zpráva.

Devadesáté narozeniny 
dr. Jána Papánka

Na slavnostní večeři, která se

LÉKÁRENSKÝ TELEFON: DOMÁCÍ TELEFON: 
©484-0106 ƒ 749-0281

Poslání lékíi vašim příbuzným či kamkoliv 
rychle a bezpečně vvřídí 

HOLEČEK PHARMACY
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK. R.PH. 

yA PROTI BERWYySKÉ RADyiCl 

6705 West 26th STREET, BERWYN, Illinois 60402

konala v pátek 24. října v 
budově Spojených národů v 
New Yorku, oslavili českos­
lovenští a američtí přátelé dr. 
Jána Papánka jeho devadesáté 
narozeniny. Oslavu zahájil pře­
dseda správní rady Amerického 
fondu pro československé up­
rchlíky architekt Jan H. 
Pokorný. President Reagan 
poslal vřelý pozdravný dopis. 
Politickou, diplomatickou a 
sociální práci dr. Jána Papánka 
ve svých projevech ocenili 
Edwin J. Wesely, předseda dob­
ročinné organizace CARE; 
Richard English, podtajemník 
pro lidská práva ze Státního de­
partmentu ve Washingtonu; 
Martha Sharp Cogan z AFCR; 
František Meloun za evropské 
pracovníky AFCR; a dr. Karel 
Steinbach za osobní přátele. Za 
Radu svobodného Českos­
lovenska pozdravil dr. Papánka 
- jednoho z jejích zakladatelů a 
čestného člena od roku 1979 - 
předseda výkonného výboru 
Mojmír Povolný. Rudolf Fir- 
kušný zahrál dr. Papánkovi jeho 
oblíbené skladby Smetany a 
Dvořáka.

Případ Kalvoda
Pan Josef Kalvoda uveřejnil v 

Národní politice, říjen 1986, a v 
Nedělním Hlasateli, 12. října 
1986, další článek, „Případ 
Bunža”, v kterém opakuje, že 
není pravda, že jsem se bil s dr. 
Rozehnalem v imunitním výb­
oru Ústavodárného národního 
shromáždění za slovenské pos­
lance Kempného a Bugára, a že 
jsem byl po únoru 1948 aktivním 
členem Plojharovy obrozené 
lidové strany a členem právního 
a ústavního výboru parlamentu. 
Nehodlám s Kalvodou 
polemizovat. Opírá se o tvrzení 
komunistických novin a 
pramenů. Jiné neuznává, jako 
např. sdělení dr. A. Klimka, 
gen. sekretáře lidové strany, a 
dr. Vagačského, předsedy im­
unitního výboru. Proti vydání 
obou poslanců jsme s dr. 
Rozehnalem hlasovali jak v im­
unitním výboru, tak v plénu 
sněmovny spolu s ostatními pos­
lanci strany lidové a demok-

Buy U.S. 
Savings Bonds

ratické. Členem právního a ús­
tavního výboru jsem byl již před 
únorem. Usnesením svého zas­
tupitelstva z 27. února 1948 
lidová strana zastavila svou čin­
nost. Poté jsem už nikde veřejně 
nevystupoval, žádné schůze se 
neúčastnil a s nikým z 
poúnorových činitelů se nes­
týkal. Jestli jsem byl podle par­
lamentních záznamů veden dále 
jako člen těchto výborů, není 
mou vinou a není rozhodující. Z 
Prahy jsem odešel začátkem 
dubna a do Německa se dostal 
11. dubna. V prosinci 1948 jsem 
byl pražským soudem odsouzen 
k trestu smrti pro „protistátní 
činnost”. Režim tento rozsudek 
stále ještě proti mně používá.

Nebyl bych proti těmto 
zlomyslným útokům opět od­
povídal, kdyby p. Kalvoda nep­
řišel s lživými a nactiutrhačnými 
výmysly o mé rodině. Pan Kal­
voda píše: „...Poté jsem dostal 
celou řadu nevyžádaných infor­
mací od lidí z různých koutů 
světa o Bunžovi, bratrovi jeho 
manželky, který byl údajně důs­
tojníkem StB a jeho synovi. V 
Tiskové zprávě Rady Bunža 
napsal, že jeho syn šel Jinou 
cestou, byl na hranicích chycen 
a uvězněn’. Podle soudních záz­
namů tato Jiná cesta’ byla ale 
jiného druhu než ji popisuje 
Bunža.” Manželka měla dva 
bratry. Starší,inženýr, pracoval 
ve stavebním oddělení okres­
ního úřadu a zemřel. Mladší 
nemohl dokončit práva, když 
nacisté školy zavřeli. Stal se 
poštovním úředníkem a po válce 
pracoval jako soustružnický 
mistr. Žádný z nich nebyl ve 
straně. Syn Petr utíkal v roce 
1967 jinou cestou než ostatní 
členové rodiny (jeho matka, 
sestra a její snoubenec), protože 
byl sledován policií. Byl zatčen v 
Komárně a v dubnu 1968 od­
souzen v Brně pro organizování 
hromadného útěku na sedm 
měsíců. Zachránilo ho Pražské

NA VÁNOCE DO ČESKOSLOVENSKA
Odlety 15., 20. a 22. prosince.
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jaro. Jaký druh cesty pan Kav- 
loda ze soudních záznamů vyšet­
řil a jak se k nim dostal? Že byl 
po sovětské invazi v Českos­
lovensku, je známo. Zašel i k 
trestnímu soudu v Brně, aby 
zjišťoval, jakou cestou můj syn 
utíkal? Mohl se obrátit na dr. 
Bedřicha Fertiga, brněnského 
advokáta, který Petra statečně 
obhajoval. Žije nyní v 
Holandsku.

Z čeho a od kdy pramení tato 
zášť p. Kalvody proti mně? 
Patrně od doby, kdy v r. 1953 se 
připojil ke skupině, vedené 
bývalým lidoveckým poslancem 
dr. Bohdanem Chudobou. Ta 
oznámila Křesťansko - demok­
ratické unii střední Evropy, že 
se rozešli s čs. stranou lidovou a 
založili nové politické hnutí, 
nazvané „Křesťansko - demok­
ratické hnutí v exilu” (Le 
Mouvement Democrate Chré­
tien Tchéque - Tschechische 
Christlich - Demokratische Be­
wegung - Czech Christian 
Democratic Movement). - V oz­
námení se praví, že v programu 
hnutí je „obnovení bývalé 
podunajské federace samostat­
ných národních skupin Čechů, 
Slováků, Sudetských Němců, 
Rakušanů, Maďarů a Podkar­
patských Rusínů v politickém 
systému, založeném na stavov­
ských organizacích (má pozn: 
termín fašistické ideologie) 
- a politických stranách.” Josef 
Kalvoda spolu sposl. Chudobou 
je uveden jako člen vedení to­
hoto hnutí. Plný text a jména 
jsou k disposici v RSČ.

Komu tyto útoky prospívají? 
Jen Praze, jejíž cíl je zdis­
kreditovat politické činitele v 
exilu, podvrátit a rozvrátit exil. 
Pan Kalvoda v tom vydatně 
pomáhá.

Tímto je pro mne případ Kal­
voda uzavřen. Nehodlám s ním 
dále polemizovat.
New York, 25. října 1986

Dr. Bohumír Bunža
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Washington. — Americký novi­
nář Charles Fenyvesi přinesl v 
publikaci „US News and World 
Report” (3. listopadu 1986), v 
článku „Was Hungary’s revolt a 
Stalinist plot?”, zajímavý názor 
na vznik maďarského povstání 
proti Sovětiim v říjnu 1956. 
Autor se domnívá, že tato re­
volta byla vyprovokována 
sovětskými stalinisty, protiv­
níky Chruščova, který nedlouho 
předtím Stalina odsoudil: ne 
tolik pro jeho vražednou zločin­
nost, jako spíše kvíili kultu jeho 
osobnosti. Stalinisté prý chtěli 
donutit Chruščova k tomu, aby 
musil do Maďarska poslat 
sovětskou armádu a sovětské 
tanky. Je sice možno se také 
domnívat, že mezi stalinisty a 
Chruščovem nebylo žádného 
zásadního rozporu, avšak je 
možná blízký pravdě názor, že 
maďarská revoluce byla vyp­
rovokována sovětskými agenty 
pod vedením samotného An­
dropova. Maďaři se pak z plna 
srdce vzbouřili proti Sovětiim a 
proti jejich ovládání jejich 
země. Proč tato schválně vyp­
rovokovaná invaze Sovětii do 
Maďarska? Kreml chtěl na 
příkladě Maďarska dát ostat­
ním už nespokojeným satelit­
ním zemím lekci, že de- 
stalinisace viibec neznamená 
opuštění komunismu, že není 
možno čekat nějaké reformy ve 
smyslu svobody a demokracie, 
které jsou s komunismem nes­
lučitelné, a že komunistická 
strana vždycky všude musí mít 
první místo. Miižeme také říci, 
že to asi byla forma jakési 
čistky. Autor líčí riizné detaily 
při vzniku revolty, které, jak se 
zdá, mluví ve prospěch jeho 
názoru, že maďarské povstání 
bylo ve svých prvních začátcích 
úmyslně Sověty vyp­
rovokováno. - Stejným 
způsobem je dnes možno se 
domnívat, že i vznik „Pražského 
jara” v r. 1968 byl původně vyp­
rovokován samotnými Sověty. 
Ti asi chtěli svou pozdější invazí 
dát opět nespokojeným satelit­
ním zemím novou lekci o tom, 
že komunismus „s lidskou tváří” 
je nemyslitelný a že je nutno 
bezpodmínečně se podřídit linii 
moskevské mateřské strany:

Zároveň byla provedena 
jakási čistka nespolehlivých 
stranických kádríi strany, aby se 
zbavila „příliš liberálních 
prvkíi”, a asi také byl hledán 
vhodný diivod k tomu, aby 
sovětská armáda mohla 
natrvalo obsadit Českos­
lovensko. Podobně je možno se 
také domnívat, že Sověty byly 
vyvolány polské nepokoje v r. 
1971 dříve, než by se vzbouřil 
celý polský národ a strhl by ar­
mádu na svou stranu. - I když 
pak později vznik Solidarity 
Kreml překvapil, SSSR už měl v 
Polsku pod kontrolou všechny 
páky účinné represe.

• • •
Bejrút. — Tři libanonské milice 
- milice Progresivní socialistické 
strany, šijitská milice Amal a 
milice pro-syrské strany Baath - 
chtějí pod vedením Walida 
Jumblata, víidce Druzíi, spojit 
své síly v úsilí zabránit tomu, 
aby PLO pod vedením Yassera 
Arafata znovu utvořilo své zák­
ladny v jižním Libanonu, pro­
tože by tím Libanon a Sýrie byly 
znovu ohroženy izraelskou in­
vazí. Letos už Izrael podnikl 
devět náletů proti uprchlickým 
táborům a základnám pales­
tinských guerilů v okolí přístavu 
Sidonu. Arafatovi guerilové byli 
dominantní silou v jižním 
Libanonu až do izraelské invaze 
v r. 1982. Milice Amal se dosud 
pokoušely zabránit opětnému 
návratu PLO v plné síle. Podle 
mínění OSN asi 3,500 pales­
tinských guerilů se tam v pos­
lední době už znovu infiltrovalo. 
V minulém týdnu milice Amal 
bojovaly proti palestinským 
guerilům u palestinského tábora 
Bourj el-Barajneh v Bejrútu: za 
tři dny přitom zahynulo 47 lidí. 
Od května 1985 až dosud bylo v 
bojích mezi Amal a Palestinci 
zabito 850 lidí a 2,300 bylo 
zraněno.

• • •
Washington. — SSSR se opět 
začal zajímat o Latinskou 
Ameriku. V minulých 26 letech 
počet zemí, s nimiž Moskva má 
formální diplomatické vztahy, 
vzrostl z pěti na 16. Sovětský 
diktátor Michail Gorbačov 
plánuje navštívit v příštím jaře 
některé země Latinské

Ameriky: Mexiko, Kubu, 
Brazílii, Argentinu a možná i 
jiné země. Předtím navštívil 
Latinskou Ameriku jen diktátor 
Leonid Brežněv, který si zajel v 
r. 1975 ke Castrovi na Kubu u 
příležitosti Sjezdu komunistické 
strany v Havaně.

• • •
Mexiko. — Třídenní návštěva 
sovětského ministra zahraničí 
Eduarda Ševardnadze v 
Mexiku, málo povšimnutá US 
sdělovacími prostředky, by 
mohla být významná pro ohro­
žení bezpečnosti Spojených 
států. SSSR a Mexiko podepsaly 
najednou smlouvu o spolupráci 
v oblastech oboustranného zvý­
šení obchodu, těžby zemního 
oleje, metalurgie a elektrické a 
nukleární energie. Sověti se 
zavázali pomoci Mexiku v roz­
voji hydroelektrické síly, tavení 
médi, metalurgie - (železárny i 
ocelárny), v textilním průmyslu, 
ve výrobě traktorů, v 
zemědělském průmyslu, 
rybolovu, turismu a ve výstavě 
bytů. Mexiko bude moci podle 
této smlouvy převážet svůj 
zemní olej na sovětských cister­
nových lodích. Celá tato 
„přátelská” návštěva byla příp­
ravou na blízké zasedání v 
Moskvě „Smíšené sovětsko - 
mexické komise pro vědeckou a 
technickou spolupráci”. Zvlášť 
významně nebezpečné pro 
Spojené státy je, že za této 
návštěvy bylo ujednáno otev­
ření dvou nových sovětských 
konsulátů v Mexiku: jednoho v 
Ensenada v Dolní Kalifornii 
nedaleko US hranic, a druhého 
v Ciudad Juarez, také při 
hranicích Spojených států. 
Přítomností sovětského kon- 
sulátu v Ensenada bude usnad­
něn ilegální vývoz do SSSR vys­
oké americké technologie pro 
vojenské použití. Tento kon- 
sulát bude ideální spojkou pro 
sovětské US agenty, re­
krutované v průmyslu vysoké 
technologie a v instalacích na 
bádání pro národní obranu. Z 
konsulátu v Ciudad Juarez bude 
možno snadno elektronicky 
sledovat pokusy, konané v 
oboru SDI ve vojenských is- 
talacích na druhé straně hranice 
na americkém jihozápadě.

• • •
Havana. — Kuba už začala pře­
dběžné práce pro postavení čtyř 
nukleárních reaktorů podle 
sovětského vzoru a se sovětskou 
výpomocí, které budou sloužit 
pro výrobu elektřiny pro 
kubánský průmysl, který úplně 
postrádá uhlí, má k dispozici jen 
málo zemního oleje a ostrov 
Kuba nemá žádnou větší řeku. 
Celý tento projekt má stát 2.4
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biliony dolarů. Dva reaktory 
mají být postaveny do r. 1990 a 
další dva ještě před koncem 
století. Tyto reaktory však prý 
nebudou stejného typu jako 
reaktory v Černobylu v SSSR; 
bylo dáno ujištění, že budou mít 
náležitá bezpečnostní opatření, 
která budou chránit reaktory 
před nehodami v případech 
zemětřesení, mořského příboje, 
zřícení letadel i technologických 
poruch. Každý z reaktorů bude 
vyrábět 417 megawatů elek­
třiny, což bude více, než byla 
celková produkce elektřiny na 
Kubě v r. 1959, kdy se tam Cas­
tro zmocnil vlády. Tyto reaktory 
budou zbudovány v Cienfuegos, 
což je asi pouhých 100 mil od 
zalidněné jižní Floridy.

• • •
Washington. — Od r. 1981 USA 
ve svém zahraničním obchodě 
každým rokem více dovážejí než 
vyvážejí, což je ekonomicky 
nezdravým zjevem; zvyšuje to 
místně celonárodní 
nezaměstnanost a přivádí to i 
jiné hospodářské a finanční 
poruchy. Vloni schodek US 
zahraničního obchodu dosáhl 
rekordní výše 148.5 bilionu 
dolarů; čeká se však, že letos 
tento schodek bude ještě o 25 
bilionů dolarů vyšší. To není 
zrovna příliš dobrá zpráva. 
Ekonomové, zejména vládní, 
však aspoň vítají skutečnost, že 
už druhý měsíc za sebou 
schodek US zahraničního ob­
chodu poklesl. V červenci 1986 
dosáhl rekordní výše 18.04 
bilionu dolarů, potom však v 
srpnu klesl na 13.32 bilionů a v 
září na 12.56 bilionů dolarů. 
Reaganova vláda z toho vyv­
ozuje optimistický závěr: v 
ekonomii se věci obrátily k lep­
šímu, vše se bude tedy zlep­
šovat. Avšak soukromí 
ekonomové, např. odborníci z 
Chase Econometrics, jsou 
opatrnější. Říkají, že je pře­
dčasné tvrdit, že bilance US 
zahraničního obchodu se nyní 
bude zlepšovat: takové pře­
dpovědi bude možno učinit 
teprve za několik měsíců, bude- 
li schodek zahraničního ob­
chodu stále klesat. Je však prý 
na pováženou to, že US export 
zůstává stále velmi slabý. V září 
se spíše snížil dovoz než se zvýšil 
vývoz. Je však prý možné, že 
schodek US zahraničního ob­
chodu už dosáhl svého vrcholu a 
nyní se už aspoň nebude 
zvyšovat.

• • •
Washington. — Podle průz­
kumu mínění, vykonaného uni­
versitou Cornell, američtí elitní 
vědci, členové Národní 
akademie věd, specialisté ve

fysice, v matematice a v in­
ženýrství, považují doposud 
účinnost systému obrany ve ves­
míru - SDI za problematickou. 
Ze 451 vědců, kteří na otázky 
průzkumu odpověděli, 80 % 
vyslovilo velké pochybnosti o 
tom, že systém „Star Wars” by 
mohl být hotov za 25 let. Více 
než 90 % jich řeklo, že je nep­
ravděpodobné, že by systém 
SDI byl schopen zničit tolik 
sovětských nukleárních zbraní, 
aby tím bylo americké 
obyvatelstvo před nukleárními 
střelami úplně uchráněno. 
Vědci, kteří tvrdili, že jsou 
obeznámeni nebo „velmi” obez­
námeni s technologií SDI, vys­
lovili 228 hlasy proti jedenácti 
mínění, že je málo prav­
děpodobné, že program SDI 
bude schopen splnit vládní 
požadavky a naděje. Pouze 2.5 
% vědců, kteří na dotazník od­
pověděli, jsou naprosto pře­
svědčeni o účinnosti programu 
SDI, a 7 % jich pouze „je” pro 
tento program. Na druhé straně 
54.5 % jich je „silně” proti SDI 
a 25 % jich je pouze „proti” 
programu SDI; 11% jich zůs­
tává neutrálními. Z těch, kteří 
jsou obeznámeni s technologií 
SDI, 8.3 % bylo „silně” pro pro­
jekt SDI a 63 % jich bylo „silně” 
proti projektu. Celé dvě třetiny 
vědců, kteří odpověděli, se 
domnívají, že v technologii SDI 
Sověti jsou pozadu za 
Spojenými státy, zatímco pouze 
5 % se jich domnívá, že jsou 
napřed. Peter Stein, profesor 
fysiky na universitě Cornell, 
který tento průzkum zor­
ganizoval, je sám osobně proti 
projektu SDI. - Ovšem, 
podobně tomu bylo v USA 
během 2. světové války s pro­
jektem „Manhattan”, který 
přivedl nakonec na svět 
atomovou bombu.

• • •
New York. — Spojené státy oz­
námily 27. října generálnímu 
tajemníku OSN Javier Perez de 
Cuellar-ovi, že jejich příspěvek 
na výdaje OSN v r. 1986 bude 
100 milionů dolarů, což bude 
méně než polovina toho, k čemu 
by podle - základní listiny OSN - 
měly USA povinnost. US 
Kongres chtěl původně snížit 
roční podíl Spojených států na 
pouhých 60 milionů dolarů, 
avšak Reaganova vláda zahájila 
v Kongresu kampaň, aby přís­
pěvek USA byl zvýšen, protože 
Spojené národy jsou „klíčovým 
fórem” pro zájmy americké 
zahraniční politiky. Perez de 
Cuellar však řekl, že OSN by 
potřebovala od Spojených států 
obdržet příspěvek aspoň ve výši 
120 milionů dolarů, aby byla
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schopna hradit, až do konce to­
hoto roku své stálé výlohy, jako 
jsou například mzdy úředníkíim 
této mezinádorní organizace, 
která už po desetiletí slouží 
pramálo mírovému řešení mís­
tních válečných konfliktu, pro­
tože SSSR se svými satelity si z 
ní udělal odrazový můstek jen 
pro své světovládné cíle.

• • •
Washington. — US tajemník ze­
mědělství Richard Lyng požádal 
24. října americké zemědělce, 
aby nechali ležet ladem 
dodatečných 15 % orné piidy, 
užívané k pěstování obilí, aby 
tak byly sníženy obilné přebytky 
Spojených státii. Z toho diivodu 
už v září američtí farmáři byli 
vyzváni, aby snížili obdělávané 
plochy o 20 %, chtějí-li obdržet 
federální výpomoc. Tento pro­
gram je samozřejmě dob­
rovolný. Farmáři obdrží v 
penězích to, co by utržili, kdyby 
své pozemky ošili a pak svou 
úrodu prodali. Za každý buši 
nevypěstované kukuřice dos­
tanou dva dolary, za buši sorgha 
$1.99, za buši ječmene $1.60 a 
za buši ovsa 80 centu.

• • •
Tunis. — Před čtyřmi měsíci Iz­
rael vydal zákon, podle kterého 
by byl potrestán třemi roky věz­
ení každý izraelský občan, který 
by jednal s PLO, anebo se stýkal 
s kterýmkoliv členem PLO. 
Podle sdělení Salah Khalaf-a, 
mluvčího PLO v Tunisu, 
skupina 60 až 100 izraelských 
osobností, sestávajících z 
akademiku, umělců, dokonce i 
členíi knessetu a delegátu hnutí 
„Mír nyní”, chce ignorovat 
tento zákaz a příští týden jednat 
v Bukurešti v Rumunsku s de­
legací PLO. Předmětem 
rozhovoru má být výměna 
názoru o normalizaci pales­
tinské otázky a o cestě k míru na 
Blízkém východě. Izraelští de­
legáti tím prý také chtějí pro­
jevit sviij nesouhlas se 
zmíněným zákonem. - V 
Tunisku ještě zůstává 250 členil 
administrativního personálu 
PLO. Dříve v tomto roce 
tuniská vláda už vypověděla ze 
svého území všechny vojenské 
operace PLO.

• • •
Los Angeles. — Dvě 
kalifornské letecké firmy - Loc­
kheed a Northrop - byly US vlá­
dou vyzvány, aby předložily 
nákres a uskutečnily prototyp 
nového US bojového jetu vys­
oké technologie, který by tvoři 
základnu US vojenské letecké 
obrany v první polovině 21. 
století. Sviij prototyp mají pře­
dstavit k pokusným letům v de­
vadesátých letech. Firma, která 
v této soutěži zvítězí, obdrží pak 
vládní objednávku na výrobu 
750 letadel v ceně 40 až 50 
bilionu dolaru. Letadlo firmy

Lockheed bude mít název YF- 
22A a letadlo firmy Northrop 
YF-23A. - Firma Northrop už 
sestrojila za jeden bilion dolaru 
prototyp nového bojového jetu 
F-20 Tigershark, určeného na 
obranu území Spojených státii, 
a nyní jen čeká, že US vláda 
učiní objednávku těchto letadel 
ve výši čtyř bilionů dolarů. US 
vláda však tento prototyp nep­
řijala, a tak bude musit být 
opuštěn, protože ani cizina se o 
něj nezajímá. Namísto toho US 
vláda objednala u General 
Dynamics letadla typu ATF za 
633 milionů dolarů. Letadlo 
typu ATF bude pouze zmoder­
nizování 270 už existujících 
letadel typu F-16. Toto nové 
přizpůsobené letadlo bude 
schopno vykonat dlouhý super- 
sonický let, bude opatřeno nej- 
novější technologií pro uniknutí 
radaru a ještě bude mít různé 
jiné výhody, držené „dosud” v 
tajnosti a umožněné vysokou 
technologií. Podle názoru vlád­
ních odborníků toto letadlo dos­
tatečné zajistí cíl, ke kterému je 
určeno, totiž obranu území 
Spojených států.

• • •
Washington. — Národní ústav 
rakoviny uveřejnil plán pro sní­
žení úmrtnosti na rakovinu v 
USA o 50 % kolem roku 2000. 
Pro dosažení tohoto cíle nav­
rhuje tři prostředky: 1) omezení 
kouření; 2) změnu ve vyživo­
vání, protože americká strava je 
příliš tučná a chudá na zeleninu, 
ovoce a celulosu; 3) včasné 
objevení rakoviny a její okam­
žité léčení. V r. 1985 zemřelo ve 
Spojených státech na rakovinu 
celkem 462,000 lidí.

• • •
Brazilia. — Brazilské vládní au­
tority se nedávno octly ve velmi 
delikátní situaci, když současně 
hostily iránského ministra 
zahraničního obchodu a irác­
kého ministra obrany. Brazílie 
totiž prodává zbraně oběma 
stranám. Irák právě koupil od 
Brazílie zbraně a střelivo, vče­
tně vojenských letadel, tanků, 
obrněných vozů a bomb, které 
usmrcují i do vzdálenosti jed­
noho kilometru. Iránský host 
ihned varoval Brazílii, aby 
„neobchodovala se zeměmi, 
které nemají žádnou politickou 
a ekonomickou budoucnost, 
jako je například Irák.” 
Brazilské autority se nyní 
obávají toho, aby jejich země 
nebyla vystavena teroristickým 
útokům ze strany agentů 
Teheránu, stejně jako jim je 
vystavena Francie, která rovněž 
prodává zbraně oběma válčícím 
zemím, jak Iránu tak i Iráku.

• • •
Port-au-Prince. — Komunisté 
nelení už ani v Haiti. Generální 
tajemník tamní komunistické 
strany René Theodore si dříve v

tomto roce přinesl z Kuby 
značné finanční prostředky, 
věnované mu Moskvou. Bez 
prodlení pak zbudoval urych­
leně v zemí síť různých 
„lidových organizací”; které už 
v různých městech organizaují 
bouřlivé protivládni protestní 
akce. Armáda je obyčejně pos­
lána na rozehnání těchto 
nepokojů pomocí střelby z 
kulometů a tanků. To pak de­
monstranty ještě utvrzuje v 
jejich protivládním postoji; 
požadují okamžité propuštění 
ministra vnitra, národní obrany 
a financí, zastavení cizích inves­
tic v zemi, protože prý „Haiti 
není na prodej cizím imperialis­
tům”, a nahrazení současného 
vládnoucího Národního výboru 
„výborem veřejné lidové zác­
hrany”, více povolným 
komunistickým požadavkům. 
René Theodore odpověděl na 
otázku, zda jeho komunistická 
strana zamítá pro Haiti oz­
brojený zápas vyhýbavě: 
„Haitský lid provede svůj boj 
takovým způsobem, jak si to 
sám rozhodne.”

• • •
Paříž. — Salah Khalaf, jinak 
také zvaný Abu Iyad, předseda 
výzvědné služby al-Fatah v 
PLO, jehož předsedou je Yas­
ser Arafat, potvrdil za své 
nedávné návštěvy Francie to, co 
Francie dávno tušila, že totiž 
Irán - se syrskou pomocí - stojí v 
pozadí jak za únosy Francouzů v 
Libanonu, prováděnými 
teroristy islamské Jihad, tak za 
nedávnými teroristickými ak­
cemi v Paříži, provedenými 
teroristickou organizací „Výb­
oru solidarity arabských a blíz- 
kovýchodních politických věz­
ňů”. Pomocí těchto teroristic­
kých organizací, jakož i pomocí 
pro-sovětské „Arménské tajné 
armády pro osvobození Ar­
ménie” a pro-syrské 
„Libanonské ozbrojené re­
voluční frakce”, Irán chce činit 
nátlak na Francii, aby změnila 
svou politiku na Blízkém výc­
hodě a přestala prodávat zbraně 
Iráku, aby se distancovala od 
Spojených států, aby propustila 
tři význačné teroristické vůdce, 
uvězněné ve Francii, a také aby 
svým vlivem dosáhla propuštění 
17 pro-iránských teroristů věz­
něných v Kuwaitu za to, že v 
prosinci 1983 podnikli bombové 
útoky na tamní francouzské a 
americké velvyslanectví. Vláda 
premiéra Jacques Chirac-a se 
pokouší „normalizovat” vztahy 
Francie s Iránem v úsilí obrdžet 
propuštění sedmi zajatých Fran­
couzů v Libanonu a zastavení 
teroristických útoků ve Francii. 
V rámci těchro snah chce vbrzku 
podepsat smlouvu s Iránem, že 
mu vrátí zpět jeden bilion 
dolarů, které před 12 roky 
iránský šach půjčil francouzské

komisi atomové energie; těchto 
peněz mělo být užito na us­
kutečnění iránského programu 
stavby nukleárních centrál.

• • •
Washington. — 
Západoněmecký kancléř Hel­
mut Kohl, na návštěvě ve 
Spojených státech, varoval 22. 
října americkou vládu před 
drastickým omezením nukleár­
ních zbraní ve formální smlouvě 
se Sovětským svazem, protože 
SSSR má vůči zemím NATO 
obrovskou přesilu v konven- 
cionálních zbraních. Je sice 
nutno dosáhnout postupného 
snížení arsenálu nukleárních 
zbraní, avšak při jednáních mezi 
oběma velmoceni je zároveň 
nutno usilovat o dosažení parity 
v arsenálu konvencionálních 
zbraní, kde nyní Sověti mají vel­
kou převahu. Jinak by se Sověti 
bleskovou válkou snadno mohli 
zmocnit celé západní Evropy. 
Na Islandě i potom Gorbačov 
projevil velký zájem o to, aby 
obě velmoci postupně zničily 
všechny nukleární zbraně; nyní 
dokonce projevil ochotu 
„dovolit” Spojeným státům bá­
dání v oboru vesmírové obrany 
SDI i mimo laboratoř, pod pod­
mínkou, že obě země se post­
upně zbaví svého nukleárního 
arsenálu. Spojené státy nesmějí 
však při tom zapomenout na 
kategorii konvencionálních 
zbraní.;

Santiago, Čile. — Čilské policii 
se nečekaně podařilo objevit 
velkou skrýši zbraní komunistic­
kých guerilů; bylo nalezeno více 
než 3,000 pušek typu M-16, 
2,000 ručních granátů a 100 vrh- 
ačů raket. Má se za to, že tyto 
zbraně dopravily tajně do Čile 
guerilům sovětské a kubánské 
„rybářské” čluny. Po objevení 
této skrýše čilské vládní autority 
musily opravit svůj dřívější 
názor, že v Čili je sotva několik 
set komunistických guerilů 
„Vlastenecké fronty”; mohou 
jich tam být celé tisíce. SSSR a 
Kuba nyní soustřeďují své úsilí 
k poskytnutí pomoci těmto 
guerilům; tedy možno očekávat 

v příštích měsících vystupňování 
komunistických guerilových

DISCOVERY TRAVEL, INC.
641 S. La Grange Rd.
LA GRANGE, IL 60525

Pozvání příbuzných z Československa rychle- 
spolehlivě-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny.

Všechny doklady vystavené naší kanceláří 
jsou notářsky ověřené.

Zařídíme pasy, víza, rezervace 
hotelíi, aut, pojištění, překlady

Pro bližší informace a tiskoviny volejte: 
LIBBY BUCEK S' (312) 482-8515 kancelář 

^ (312) 354-7707 večer domii
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akcí v Čili a zároveň i zvýšení os­
tražitosti Pinochetovy vlády.

• • •
Chartum. — Africká země 
Súdán byla za vlády svého 
minulého presidenta Nimeiriho 
silně zakotvena v západním táb­
oru a byla ve velmi dobrých vzt­
azích se Spojenými státy. 
Poloha Sudánu v Africe je 
strategicky velmi důležitá; na 
severu je jeho sousedem Egypt, 
a na severovýchodě Rudým 
mořem vedou důležité olejářské 
cesty. Při vojenském státním 
převratě v r. 1985 však Nimeiri 
byl zbaven vlády a z voleb v 
dubnu 1986 vyšla koaliční vláda, 
jejímž ministerským předsedou 
je Mahdi. Protože tam char- 
tumská muslimská vláda právě 
vede válku proti černošskému 
jihu, vzpírajícímu se nucené 
muslimaci a arabisaci, Mahdi se 
přiblížil k Libyi v naději, že od ní 
obdrží vojenskou výpomoc 
proti vzbouřenému jihu. 
Nedávno Mahdi navštívil 
Tripoli a Gadhafi Chartum; 
potom Gadhafi postoupil 
Sudánu dva bombardéry 
sovětské výroby pro boj proti 
rebelům. Mahdi už také 
navštívil Moskvu; údajně prý 
žádal pouze o diplomatickou 
podporu Sovětského svazu. 
Ironií osudu však je, že Gadhafi 
dosud poskytoval zbraně 
sudánským rebelům na jihu, a 
že SSSR je mocným protek­
torem a vojenským pomoc­
níkem Habeše, která také pos­
kytuje vojenské základny rebe­
lům proti sudánské arabisující 
vládě. Protože v poslední době 
rebelové dosáhli jistých úspěchů 
ve svém boji proti sudánské vlá­
dní armádě, Mahdi projevuje 
zájem o větší vojenskou výp­
omoc od Gadhafího. 
Washington prozatím nep­
rojevil žádnou nespokojenost, 
ačkoliv nerad vidí přiblížení 
vlády Mahdiho ke Gadhafimu a 
k Moskvě. Spojené státy chtějí 
ve fiskálním roce 1986 poskytn­
out Sudánu 160 milionů dolarů 
ekonomické výpomoci a dalších 
200 milionů dolarů na mimořád­
nou hospodářskou výpomoc 
obyvatelům Sudánu, post­
iženým katastrofálním suchem.
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SPORT
I. ligs

kopané
v Československu

Výsledky 11. kola: Opava - 
Česká Lipa 1:0, Tábor - Brno 
1:3, Teplice - Třinec 2:0, Ml. 
Boleslav - Chomutov 3:1, F. 
Místek — Xaverov 1:2, Žatec — 
Hr. Králové 0:2, Slušovice - 
Zlín 4:2, Porubá - Liberec 1:2.

I. liga 
hokeje 

v Československu

  I. národní
  liga hokeje 
v Československu

Cicero
5900 W. Cermák 
863-6700
4830 W. Cermák 
656-1770
Riverside 
40 E. Burlington 
442-9700
Clarendon Hills 
55th & Holmes 
325-7300
LaGrange Park 
1921 E. 31st St. 
579-1400
Wheaton
250 E. Roosevelt 
653-4800
Western Springs 
40 W. 47th St. 
246-8990
St. Charles 
2600 E. Main St. 
377-2100
Naperville 
1001S. Washington 
420-1001
9E. Ogden Ave. 
420-8000

Zprávy ze 
Sparty A. B. A.

Chicago

Tabulka: skorE: body:

l.BRNO 25:7 18
2, SLUŠOVICE 27:20 16
3.HR.KRÁL0VÉ 17:7 15
4. ČESKÁ LÍPA 13:9 14
5. XAVEROV 17:13 13
6. OPAVA 11:11 12
7. LIBEREC 18:14 11
8. ZATEC 11:12 11
9.ML.B0LESLAV 15:15 10

10. CHOMUTOV 14:16 9
11.FR.MÍSTEK 14:20 9
12. TEPLICE H:17 9
UZLÍN 7:16
14. TŘINEC H:17
15. TÁBOR 10:18 7
16. PORUBÁ 9:18 5

1. S.N.F.L.
Výsledky 12. kola: Inter - 
Prievidza 1:0, Hurbanovo - 
Martin 4:1, Dubnica - Slovan 
1:0, Humenné - Levice 1:2, 
Čadca - Lok. Košice 2:1, ZTS 
Košice - Stropkov 2:1, Trebišov 
- Pov. Bystrica 2:0, Senica - ČH 
Bratislava 2:0.

Tabulka: skore: body:
UNTER 27:11 19
2. HURBANOVO 26:16 19
3. SLOVAN 24:7 18
4. TREBIŠOV 16:10 14
5.POV.BYSTRICA 18:14 14
6. SENICA 19:15 14
7. ZTS KOŠICE 17:15 13
8. LEVICE 12:15 12
9. ČADCA 13:17 12

10. MARTIN 6:16 11
ll.LOK.KOŠICE 19:16 10
12. PRIEVIDZA 20:22 8

I. národní 
liga kopané

v Československu

Výsledky 10. kola: Bohemians - 
Sparta 1:0, Plzeň - Slavia 1:0, 
Nitra - Cheb 5:1, Trnava - 
Žilina 3:1, Dukla - Ostrava 2:4, 
Olomouc - D. Streda 2:3, B. 
Bystrica - Prešov 0:1, Vítkovice 
-Č. Budějovice 2:0.

Tabulka: skore: body:

1. SPARTA 22:2 16
1 BOHEMIANS 22:12 1*
3. OSTRAVA 21:12 13
4. D.STREDA 17:10 12

5. NITR A 19:13 12
6. VÍTKOVICE 12:10 11
7. CHEB 13:20 11
8. TRNAVA 10:12 10
9. PREŠOV 10:12 9

10. SLAVIA 9:12 8
11. PLZEŇ 10:14 8
12. ŽILINA 10:14 8
13.Č.BUDĚJOVICE 8:18 8
14. OLOMOUC 11:16 7
15.B.BYSTR1CA 9:16 7
16. DUKLA 10:19 6

13. ČH BRATISLAVA 13:17 8
14. DUBNICA 11:18 8
15. HUMENNÉ 12:26 8
16. STROPKOV 9:27 4

Tabulka po 12. kole:
SKORÉ: BODY:

1. PARDUBICE 67:24 21
2. JIHLAVA 45:26 17
3. BRATISLAVA 41:47 14
4. VÍTKOVICE 40:33 13
5. KOŠICE 39:34 13
6. ZLÍN 41:36 12
7.Č.BUDÉJOV1CE 30:30 12
8. BRNO 31:40 12
9. SPARTA 34:39 10

10. PLZEŇ 36:50 9
11. TRENČÍN 28:44 8
12. LITVÍNOV 34:63 3

Výsledky 12. kola: Hr. Králové 
- Kladno 7:6, Opava - Vimperk 
4:1, Ústí n/L. - Slávia 1:3, 
Olomouc - Ml. Boleslav 6:0, 
Karviná - Ingstav 4:7, Třinec - 
Jihlava „B” 6:5.

Tabulka: skóre: body:

1. KLADNO 82:34 20
2. OLOMOUC 51:32 16
3. INGSTAV 50:36 14
4. SLAVIA 47:39 14
5. JIHLAVA „B” 37:45 14

V
 NOVA KRAJANSKÁ AUTODÍLNA 

V BERWYNU. ILL.

K-h 6619 - 21 W. Čermákova tř.
AutO (hned vedle berwynské pošty!
Repair jej. majitele

STEVE KUBOVIČ 
a

JANO HULÍN
vám nabízejí své odborné služby:

* pravidelnou údržbu motoru
* veškeré opravy aut všech značek 

odvoz nepojízdných aut
* důchodcům je po správce na přání doručíme osobné

VOLEJTE: 749 - 7449

Save, Invest 
and Insure
Your Investments
Right Whore You Bank!

MldAmericaFederal
Savings and 
Financial Services

Asutx ovar 
$1 BILLION

f

Hugo Korundu
■ Chairman of the Board, Emeritus

Sparta — Gr. White 1:0
Díky výborné hře obrany 

Sparťané dosáhli daišich dvou 
bodii, čímž si udrželi náskok 

dvou bodů v boji o titul Mistra 
Metro - Ligy.

Velmi tvrdě hraný zápas ze 
strany Gr. White, ve kterém 
rozhodčí Juan Pinto ukázal 
„žlutou kartu” nejméně 5krát.

Jedinou branku zápasu vst- 
řelil v 74. min. Rudy Svoboda.

Rezervy: Sparta - Gr. White 
4:0.

Kickers - Sparta 
v neděli 9. listopadu

V posledním mistrovském 
zápasu sezóny 1986 zajíždí 
Sparťané na hřiště Kickers, 
které se nalézá na adrese: 2600 
záp. Irwing Park Road v 
Chicagu.

Výkop je stanoven na 2 hod. 
odpoledne. Rezervy ve 12:00 
hod.

METRO-LIGA-MAJOR DI­
VIZE

Výsledky 17. kola: Sparta - Gr. 
White 1:0, Eagles - R. Wawel 
2:1, Schwaben - Kickers 2:2, 
Wauconda-Lightning 1:1, U. 
Serbs - Vikings 1:0.

6. OPAVA 40:41 13
7.HR.KRÁLOVÉ 41:44 11
8. VIMPERK 37:59 11
9. ML.BOLESLAV 28:50 10

10. ÚSTÍn.L. 34:42 9
11. KARVINÁ 43:56 9
12. TŘINEC 38:50 5

Tabulka:
V. N. P. SKORE: BODY:

1. SPARTA 11 4 2 33:12 26
2. EAGLES 10 2 4 37:21 22
3.U.SERBS 9 3 5 25:25 21
4. SCHWABEN 6 5 5 25:17 17
5. LIGHTNING 7 2 8 25:27 16 
6. VIKINGS 5 5 7 24:31 15
7. KICKERS 6 2 9 29:31 14
8.R.WAWEL 4 4 9 23:29 12
9.GR.WHITE 5 2 10 17:29 12

10. WAUCONDA 4 3 8 15:31 11
Program zápasu 18. kola 

na neděli 9. listopadu 1986
Kickers - Sparta, Schwaben - 
Eagles, Vikings - Wauconda, 
Gr. White-U. Serbs, R. Wawel 
- Lightning.

MAJOR REZERVY 
Výsledky 17. kola: Sparta - Gr. 
White 4:0, Vikings - U. Serbs 
5:1, Wauconda - Lightning 1:0, 
Eagles - R. Wawel 2:2, Schwa­
ben - Kickers 3:1.

Tabulka: skore: body:

1. SCHWABEN 54:19 28
2. VIKINGS 53:14 26
3. SPARTA 29:21 21
4. EAGLES 34:27 20
5. U.SERBS 33:39 17
6. KICKERS 33:31 16
7. R.WAWEL 30:36 15 
8. WAUCONDA 19:23 14
9. LIGHTNING 16:48 7

10. GR. WHITE 12:45 4

PRVNÍ DIVIZE 
Výsledky 18. kola: Slovaks - 
Rams 2:2, Liths - Aurora 4:1, 
Lions - Falcons 1:0, Fortuna - 
Hakoah 1:0, Bullets - Real 3:1.

Tabulka: skore: body:

1. LITHS ÓM 30
2.TREVIANS 38:22 25
3. FALCONS 42:28 24
4. FORTUNA 37:13 23
5. AURORA 53:33 20
6. SLOVAKS 43:40 18
7. REALF.C. 50:31 17
8. LIONS 38:61 11
9. BULLETS 34:71 10

10. RAMS 23:60 4
11. HAKOAH 13:76 2

KOPANÁ - M. I. S. L.
Již příští týden zahájí liga 

M.I.S.L. svou novou sezónu za 
účasti 12 klubu.

Tyto kluby byly rozděleny do 
dvou skupin po 6 klubech.

Ve Východní skupině bude 
hrát:
1. Baltimore, 2. Chicago, 3. 
Cleveland, 4. Dallas, 5. Min­
nesota, 6. New York.
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V Západní skupině hrají nás­

ledující mužstva:
1. Kansas City, 2. Los Angeles, 
3. St. Louis, 4. San Diego, 5. 
Tacoma, 6. Wichita.

Každé mužstvo sehraje cel­
kem 52 mistrovských zápasíi, z 
nichž 26 hraje doma a 26 venku.

Mužstvo Chicago Sting opus­
tilo chicagský stadión jako 
domácí hřiště a bude nyní hrát 
poblíž letište O’Hara v Rosem­
ont Horizonu.

Majitel Sting Lee Střen počítá 
s lepší návštěvou na novém 
místě, my jsme však jiného náz­
oru a tvrdíme, že jedině dobré 
mužstvo obdrží větší podporu 
fotbalových fandit.

První zápas na domácím hřišti 
hraje Sting 28. listopadu v 7:30 
hod. večer proti Wichita Wings.

Mezinárodní turnaj 
v Maďarsku

První halový turnaj v kopané 
bude uspořádán ve dnech 18.- 
22. listopadu v Budapešti za 
účasti 8 mužstev: Maďarsko 
„A” a „B”, USA, Brazílie, 
Španělsko, Belgie, Holandsko a 
Itálie.

Bude se hrát na dřevěné ploše 
42 x 22metrii. Branky budou 2 
m vysoké a 3 m široké. Velikost 
míče čís. 4. Bude se hrát se 
čtyřmi hráči v poli a brankář. 
Celý tento turnaj je pod ved­
ením F.I.F.A.

Trenérem mužstva USA byl 
jmenován Jan Kowalski, bývalý 
trenér Pittsburgu.

Jarda Fajkus

Filmový příběh o komunistic­
kém zločinu na čs. hokejistech 
vyšel knižně. Jeho autory jsou 
Vladimír Valenta a Vladimír 
Škutina. Titul: „Presilovka” 
(Power Play). Obálku s 
kolážemi zhotovil Karel Trin­
kewitz. V Clevelandu možno 
objednat už nyní ve Svazu: 1482 
Larchmont Avenue, 
Lakewood, Ohio 44107. Cenu 
sdělíme až po obdržení zásilky 
ze Švýcarska. Vhodný dárek k 
vánocům. Vřele doporučujeme.

*
Z čs. reprezentačního 

tenisového mužstva, které na 
Evropském poháru v Cremona 
obsadilo třetí místo, tři přední 
mladí tenisté Libor Němeček 
(17), Petr Váňa (17) a Radek 
Zahraj (18) požádali o azyl v 
Západním Německu. Vítáme 
Vás do exilu a svobody a pře­
jeme Vám mnoho zdaru!

V Praze se šušká, že Man- 
dlíková - (o níž ještě den pře-

dtím, než se provdala za číšníka 
Sedláka z Austrálie její matka 
veřejně prohlašovala, že nikdy 
neměla a nemá žádného přítele) 
- že se provdala na „příkaz 
strany”, aby se neříkalo, že 
tenistky jsou samé lesbičky. Je 
to pikantní zpráva! Doufáme, že 
pravda vyjde jednou najevo, že 
se to nebude tutlat, ale těžko 
věřit tomu, že Mandlíková je 
dnes Sedláková jen na „příkaz 
strany”.

*
V pondělí 15. září, jen piil 

roku po dovršení svých 
osmdesátin, zemřel v Českos­
lovensku Jaroslav BURGR, 
dlouholetý sparťanský a rep­
rezentační kapitán třicátých let. 
Karel Fišer a Jarda Chadim z 
Clevelandu s ním ještě tu jeho 
osmdesátku oslavovali. Jeho 
sportovní umění i ryzí lidský 
charakter mu zajistily trvalé 
místo v historii českos­
lovenského fotbalu i nám v 
zahraničí! Čest jeho památce!

*
Jaroslav Drobný lehce pře­

skočil v neděli 12. října v Lon­
dýně své pětašedesátiny! Pře­
jeme mu ze srdce další mnoga 
Ijéta!

*
Svaz obdržel pozdravy od 

svého obětavého chicagského 
člena Jardy Fajkuse z Německa, 
Jaroslava Javorského z Anglie, 
a Mirka Noska z „Oktobrfestu”. 
Mirek nám píše: „Šance zůstala, 
ale Trnava v kopané prohrála 
1:0 ve Stuttgartu. - Jan Pošva ze 
Švýcarska byl na oslavě 80. 
narozenin knížete Franz Josefa 
II. v Lichtenštěinsku na zámku 
Vaduz!

Smutná zpráva z Toronta: 
Vlastík Líska náhle zemřel. Čest 
jeho památce!

*
Člen Ústředního výboru 

našeho svazu, divadelní herec a 
autor Jára Kohout z New Yorku 
byl pozván do Kanady, kde ús­
pěšně vystupoval. Rádi mu zat­
leskáme za to, že ještě ve svých 
82 letech naše lidi rozveseluje - 
zatímco druzí už sedí v židlích 
odpočívají a trpí revmatismem.

*

Olda Nejedlý se sešel s vyn-

FAMILYPRACTICE CENTER
9211 W. OGDEN Ave., Brookfield, IL. 60513

Kdy jindy se člověk zvlášť potřebuje vyjádřil ve své rodné řeči, 
než v době, kdy se zrovna dobře necítí a hledá lékařskou 
pomoc.

Tu Vam nvní v západních předměstích ochotně poskytnou 
dva naši odborníci vnitřního lékařství

JanTUROŇMD
Waldemar TARASKIEWICZ MD

Ordinační hodiny:
Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
V patek: od 9:00 AM do 4:00 PM
V naléhavé potřebě i domácí návštěva

ÏÏ 387-7000

ikajícím útočníkem Sparty v 
Praze - Ferdinandem Faczin- 
kem, který už padesát roku žije 
v Sochaux ve Francii a přijel se 
podívat do Československa na 
kopanou. Řekl prý o ní: „Divím 
se, že útočníci málo střílejí.” To 
za našich dob jsme více stříleli, i 
když se Frantovi Pláničkovi góly 
těžko dávaly! - Přiťukli jsme si s 
pravým šampaňským - (které 
přivezl z Francie) - na další slávu 
čs. kopané.

*

Ve Svazovém zpravodajství 
jsme přáli Jardovi Drobnému k 
65. narozeninám a dnes pro ty 
mladší dodáváme, kdo to byl 
Drobný.

Byl to světový sportovní veli­
kán - čs. hokejista a tenista, 
který se narodil 12. října 1921 v 
Praze - (jeho tatínek byl správ­
cem tenisových kurtii) - a Jarda 
byl hráčem čs. týmu Č.L.T.K. V 
roce 1947 získal s čs. hokejisty 
poprvé na mistrovství světa a o 
rok později na Olympijských 
hrách ve Švýcarsku stříbrnou 
medaili! - 2. července r. 1954 
porazil v tenisu Ken Rosewalla a 
získal světový titul ve 
Wimbledonu. Vyhrál též 
mezinárodní přebory v Paříži a 
po dvakrát byl s Vladimírem 
Černíkem vítězem Evropského 
pásma Davisového poháru. - 
Jarda žije s námi v emigraci od 
července 1949. Tenis pak hrál za 
Egypt, ale nakonec se usadil v 
Anglii, kde se oženil s britskou 
tenistkou Ritou Andersovou a 
dnes je vdovcem.

S Jardou Drobným se rádi 
chlubíme, protože žádný čs. 
sportovec nedokázal v obou 
sportech to, co náš Jarda.

*
Zdeněk Pražák z Clevelandu 
Vám vzkazuje: „Jděte se zas­
mát!”

S radostí jsem v H.N. četl, že 
„Nové dvadlo” z Toronta zavítá 
do Chicaga 22. a 23. listopadu 
sehrát veselohru „U pokladny 
stál” v režii Adolfa Tomana. 
Vlastu Buriana sehraje Fran­
tišek Vainbuch. Viděli jsme hoa 
věřte, že nepřeháním když 
napíšu, že Krištofa Rozrucha 
sehrál tak dobře, jako kdyby to

hrál sám Burián! Vše je 
radostné a vtipné a budou se 
Vám líbit i všichni ostatní herci: 
Jeřábkové, Klečková,
Čulíková, Hálová, Král, Čulík a 
Crhák. Pobavíte se zasmějete.

Už předem obětavým hercům 
volám: „Díky” a oblastnímu 
výboru ČSNRA a chicagskému 
Klubu Domov z NSČK blahop­
řeji, že umožňují divadlo „U 
pokladny stál” v Chicagu!

Tiskový referent Svazu

 ZP
VŠESOKOLSKÝSLET
V PRAZE 1948
NA VIDEO KAZETĚ
Tato vzácná památka posled­

ního sokolského sletu v Praze je 
pravděpodobně jediný filmový 
záznam, který se zachoval. - 
Poslední barevnou část nafil­
moval americký Čech, u 
příležitosti návštěvy sletových 
dnu v Praze.
Pro video-kazetu sestřihl a up­
ravil Eudard Ingriš.

Úvodní slovo mluví 
dlouholetý sokolský pracovník 
br. Jiří Spánek. Pro podklad 
filmu byly použité pochody z 
ojedinělé diskotéky Karla 
Dvořáka.

Pochod č. 4 (Sokolové, 
sokolici...) složil k IX. sletu 
1932 - a osobně sám nazpíval - 
autor Ed. Ingriš.

Pochod bvyl vysílán na 
strahovském stadionu.
Seznam pochodů:
Josef Suk: V nový život
Frant. Kmoch: Za sokolským 
praporem (Spějme dál...) 
Václ. Vačkář: Pochod Tyr­
šových borců
Ed. Ingriš: Sokolové,

SECOND 
FEDERAL 
SAVINGS
Member of
Federal Home Loan Bank System

sokolici...(slova - M. Pro­
kopová)
R. Obruča: Pochod župy 
Masarykovej
Fr. Kmoch - F.J. Pele: Lví silou 
Fr. Kmoch - K. Tůma: Sokolský 
den (Čtvrtého července)
J. Veselý - J.V. Sládek: Hoj 
vzhůru pestrý sokole
E. Štole - K. Leger: Jdou 
sokolské šiky, jdou...
Jos. Suk: V nový život. (Zakon­
čení)

Dodatek k výšeuvedenému 
filmu a další neocenitelnou 
pomátku:
28. říjen v San Francisku v r. 
1960 a Odhalení pomníku T.G. 
Masaryka v Golden Gate parku 
(téhož roku) - nafilmoval br. Jiří 
Špánek.

Video-kazeta $25.- plus $3.- 
poštovné

96
24.X.1890 - 24.X.1986

Sestra
MARIE PROVAZNÍKOVA 

- bývalá náčelnice českos­
lovenské obce sokolské se 
dožívá 96 roků.

Vzdor pochopitelným slabos­
tem zdraví, pod tíhou skoro jed­
noho století, pracuje pro Sokol, 
aby myšlenka Tyrše a Fůgnera, 
zajistila cestu do budoucna. 
Pracuje na svých sokolských 
pamětech.

Přejeme sestře Provazníkové, 
aby kniha vyšla k její 
spokojenosti nejpozději k jejím 
stým narozeninám.

HAPPY BIRTHDAY
A SOKOLSKÉ NAZDAR!
Redakce H.N. se připojuje ke 

všem gratulantům s přáním stálé 
Boží ohřány a požehnání.

fyrr il)3rd ^
A FRIENDLY 
SAVINGS 
INSTITUTION 
SERVING A GREAT 
COMMUNITY

SAVING IS 
CONVENIENT 
HERE!

Every feature of our 
association is designed 
with safety, increased 
earnings and conven­
ience for you in mind.
For your convenience: 
— a Saye-by-Mai! plan, 
— easy-to-serve-you 

office facilities, 
— fast service, 
— free parking.
Come in.
Satisfying friendly service

CORNER

26TH & PULASKI
CHICAGO, ILLINOIS6O623 

PHONE: 277-8500

7345 W. 25TH ST.
N. RIVERSIDE. IL. 60546 
PHONE: 442-5700

ZE SVAZU 
SVOBODNÝCH 
ČS. SPORTOVCŮ 
V ZAHRANIČÍ

Road 12 & (.rand Ave.
K)X LAKE. II I .,6(1(12(1 

® 587-6311

INSURED SAVINGS 
—up to $100.000.00— 
by Federal Savings and 
Loan Insurance Corp.
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Co už se toho napsalo a nam­
luvilo o jednotě v exilu! Čtu 
mnohé exilové a krajanské 
časopisy a často vidím, že vyj- 
ádří-li někdo neobvyklý názor, 
zpravidla kritický, hned se 
ozvou hlasy obviňující pisatele z 
rozbíjení exilové jednoty. Dom­
nívám se, že je prospěšné se zep­
tat, k čemu by jednota exilu byla 
užitečná - a je-li vůbec možná.

Slýchám názory, že my Češi 
nedovedeme být jednotní. Po 
jednotě exilu neustále volají 
činovníci mnohých krajanských 
spolkli. Odvážím se vyslovit 
přesvědčení, že ti kdo po jed­
notě volají, předtsavují si ji ob­
vykle tak, že všichni ostatní 
budou souhlasit s nimi.

Mám k jednotě nabytou 
nediivéru: vyrůstal jsem totiž v

komunistickém Českosloven­
sku a tam jsme si té jednoty 
užívali denodenně nad míru, 
mám jí víc než dost pro zbytek 
života. Samoúčelná jednota se 
beztak v našich moderních dě­
jinách několikrát nevyplatila. 
Tak třeba v r. 1939, když země 
byla ohrožena Hitlerovým 
národním socialismem, odmítl 
čs. president dát rozkaz k ob­
raně vlasti. Řekl, že nechce hnát 
národ na jatka. Národ zachoval 
jednotu a vzdal se. Škoda, že se 
nenašlo dost těch, kdo by se té 
jednotě vzepřeli, presidenta oz­
načili za zbabělce a se zbraní v 
ruce vystoupili na obranu země. 
Jak by dopadli, neví nikdo. 
Třeba by byli poraženi. Není ale 
vyloučeno, že by se jim podařilo 
stát ubránit. Pohleďme dnes 
třeba na tak malý stát, jako je 
Izrael, který zůstává demok­
ratickou zemí s rozdílnými 
politickými silami.

Další tragickou ukázkou

české jednoty bylo nastolení 
jednotné Národní fronty. Opět 
pod vedením presidenta ab- 
dikovatele. Kromě několika 
vyvolených ostatní strany byly 
zakázány (včetně silné a důle­
žité agrární strany), abychom 
měli národní jednotu. Vyd­
ělovat se z jednoty bylo tím nej­
těžším zločinem. Heslem bylo: 
kdo nejde s námi, jde proti nám! 
Zažil jsem to, a proto mi jed­
nota nevoní. Můj děda říkával - 
někdo má rád holky, někdo má 
rád vdolky. V takovém případě 
jednota přichází v úvahu jen pro 
ty, kdo mají rádi vdolky i holky. 
Baculaté, po těch vdolcích. Čo 
ale s námi, ketří nemáme rádi 
vdolky? Inu, musíme být vyl­
oučeni z národní jednoty. A je-li 
to v moci stoupenců jednoty, 
tak rovnou vyhubeni.

Teď vás asi napadne, že 
zapomínám na legendu o 
Svatoplukovi a třech prutech. 
Ne, ta legenda se mi nezam­
louvá. Svatopluk byl vlastně 
první fašista. Slovo „fasces” 
znamená v latině svazek prutů - 
a ten Mussolini přivlastnil jako 
symbol pro své hnutí velké jed­
noty. Svatopluk to nejspíš mys­
lel dobře, příliš však zjed­
nodušoval. Ne každý proutek se 
zlomí. Některý se pod náporem 
jen ohne a když tlak pomine, 
zase se narovná. To spíše se 
zlomí mohutný klacek. A navíc 
si v přírodě spousta prutii roste 
jen tak, sama o sobě, takže 
chtěl-li Svatopluk dokázal jejich 
sílu v jednotě, musel je nejprve 
podseknout a svázat 
dohromady. Pěkně děkuji za 
takovou příležitost být jednot­
ným proutkem, já mám raději 
demokratickou nejednotnost. 
Nahlédnu-li třeba do 
adelaidského telefonního sez­
namu, vidím, kolik je tam vše­
lijakých klubů, to mi dělá 
dobře. Žádný jednotný 
Svazarm, celá škála spolků je 
tam. Máme spolky pěstitelů 
kamélií a pěstitelů růží, a tak je 
to pěkné. Nevím, jen mne 
napadá, že jedněch je jen pár a 
druhých hodně. A teď jim

přikažte vytvořit jednotný 
spolek, o čem se asi budou bavit 
na schůzích? Jsem si ale jist, že 
kdyby někdo nějakým 
způsobem chtěl ohrozit jejich 
zahrádky, tak nastane velký mo­
ment jednoty pěstitelů růží i 
kamélií. Proč tedy nejsou pro 
jednotu? Protože jednota svou 
podstatou je nedemokratická. 
Demokracii považuji za nej­
přijatelnější způsob 
společenského soužití. Nejed­
nota ovšem nemusí znamenat 
sváry, řevnivost, hašteřivost, 
nepřátelství. Nejednota jen od­
ráží přirozenou mnohotvárnost 
života. I náš exil zahrnuje 
širokou škálu individualit - 
proto není možné dosáhnout 
exilové jednoty. Usilovat o 
takovou jednotu je jen mařením 
času. Jednotu lže budovat jen na 
něčem, co lidi spojuje. Někdy 
podléháme dojmu, že nás Čechy 
v emigraci spojuje to, že jsme 
politickými uprchlíky. Jenže 
ono to není pravda. Jsme lidé 
různí. Zajisté je mezi námi řada 
ryzích politických uprchlíků, 
jsou ale mezi námi i emigranti 
čistě sociální, motivovaní toliko 
materiálními výhodami 
Západu. A jistě se v řadách naší 
emigrace najdou i služebníci 
komunistického režimu, 
speciálně vyslaní mezi nás. A 
navíc život je dynamický proces 
a všichni se měníme - z něk­
terých politických emigrantu se 
časem stávají emigranti sociální, 
původně sociálnímu emigranto­
vi se občas otevřou oči a začne se 
politicky angažovat. Jindy zase 
komunistický špión najde v sobě 
kus svědomí a změní strany, aby 
pracoval proti komunismu. Ale 
ještě častěji se stává, že 
původně politický emigrant 
svědomí ztratí, upraví si 
„poměr” a s komunistickým re­
žimem začne spolupracovat. 
Odlišností je mezi námi dost - 
ještě připočtěme rozdílnosti 
různých generací, vzdělání, záj­
mů, výchovy, inteligence, osob­
ností...Nu a teď si představte, 
že celé toto bohatství indi­
vidualit by mělo pro své potřeby

mít jen jedinou organizaci, 
hájící zájmy všech - nějaké Čs. 
národní sdružení pro svět. Vyt­
vořit takovou organizaci by nám 
mohl jen nějaký Mussolini nebo 
Stalin.

Systém demokracie - přes 
mnohé své slabiny - nejlépe od­
povídá potřebám pestrosti 
života. Demokracie proto pře­
dpokládá různost, ale zároveň 
jednotlivci zajišťuje maximální 
osobní svobody. Míra svobody 
je však podmíněna mírou zod­
povědnosti.

Myším tedy, že jsou 
důležitější hodnoty než vyn­
ucená jednota. Sjednocujme se 
na tom, co nás spojuje, rozpoz­
návejme a respektujme však i 
to, v čem se lišíme. Zdravá kon­
kurence ostatně je ověřenou 
formou kontroly vývoje. Nutit 
se do jednoty se mi zdá být 
nebezpečné. Nesnášel-li jsem se 
v Praze s naší domovní důvěr­
nicí, žádný ideál exilové jednoty 
mne nemůže donutit, abych se s 
tou osobou zde sdružoval jen 
proto, že také utekla. V Českos­
lovensku jsem nesnášel 
komunisty a fízly a jestliže se 
některým z nich podařilo ús­
pěšně emigrovat, neznamená 
to, že je tím pádem začnu 
považovat za blížence. Zkrátka 

železnou košili nějaké 
pofidérní exilové jednoty si vět­
šina z nás nikdy nedá ušít- na 
tělo. A to je dobře. Stejně dobře 
je i to, že máme více spolků, 
časopisů, rozhlasových vysílání. 
Dostává se nám tak lepšího výb­
ěru - a tím pádem snad i lepší 
kvality.

Jsem přesvědčen, že více než 
jednoty je nám zapotřebí toler­
ance, porozumění, spolupráce a 
solidarity s druhými lidmi. Kdo 
nejde se mnou, jde asi jinam. A 
nebo jde možná tam, kam já, ale 
jinou cestou. A není vyloučeno, 
že zná lepší cestu než já. Kdo 
tedy nejde se mnou, může mi 
poskytnout příležitost poučit se. 
Můžeme si jen přát, aby na 
našich cestách co nejvíce svítilo 
sluníčko a podél cest bylo dos­
tatek holek nebo vdolků.

PŘIPRAVUJEME SE JIŽ NA VÁNOCE 
Máme velký výběr křišťálového skla z Československa, jakož 
i keramiku, granáty, vánoční ozdoby na stromečky, panenky v 
krojích, kukuřičné panenky, rekordy, kazety, české knihy, 
slovníky a učebnice, šátky na hlavu, mlýnky na mák, kráječe 
na knedlíky, čaje, koření, kuchyňské potřeby, voňavku 4711a 
pro muže značku TABAC při holení a jiné.

A proto je nejvyšší čas myslet na dárky.
Sušené hříbky imp. z Evropy, dva druhy:
Světlé, drobně krájené 1 Ib. $24.00, poš. $26.85 - 1/2 lb. 
$12.50, poš. $15.15 -1/4 lb. $6.50, poš. $8.45.
Tmavší, hruběji krájené 1 lb. $49.50, poš. 52.35 - 1/2 lb. 
$25.50, poš. $28.15 -1/4 lb. $13.50, poš. 15.45.
Kypřící prášek do perníku, balíček 50?, poštou nejméně 3 za 
$2.25.
DEKO přípravek k nakládání okurek a zeleniny, balíček 95(, 
poštou nejméně 2 za $2.90.
Již máme v prodeji vánoční přání v češtině, slovenštině a 
jiných řečích.

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 
zaslali o 7( více na státní daň.

Vyřizujeme rychle a spolehlivě 
Tuzexové zásilky do Československa

F. P ANCNER , lne. 6514 West Cermák Rd., 
BERWYN. ILL. 60402 0(312)484-3459.

Zástupce

iužex
dárkové společnosti do Československa.

Obchodní Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer, 
hodiny: V sobotu od 9:00 hod. ráno do 6:00 hod. večer.

V neděli zavřeno.

Vřele vzpomínáme
a stále nemůžeme plné pochopit, i když se pokorně podrobujeme Stvořitelově viili • 
proč nás před čtyřmi roky tak náhle opustila moje drahá žena a slátá mama, pani

Miloslava (Slávka) HETEŠOVÁ 
rodačka z Havlíčkova Brodu

Bylo jí teprve 45 let, její zdravé milující srdce stále bušilo láskou k rodině a k rodné 
vlasti a náhle se jí v plné práci zastavilo.

Vzpomeneme si na ni při českých bohoslužbách » sobotu 8. listopadu 1986
i 6:15 hod. yečer » kostele Panny Marie Svatoborské v Ciceru.

Děkujeme všem, kdo si na ni s námi vzpomenou v tiché modlitbě.

Jaroslav Heteš, manžel;
Vladěna (Lada), dcera;

Chevit, vnuk

Proč nejsem 
pro jednotu exilu

Jaroslav Kováříček:

599-4372 rozpočty zdarma

^ndepenclent ^(aáá Service

VEŠKERÉ SKLENÁŔSKÉ PRÁCE 
KOVOVÁ DVOJITÁ OKNA (STORM WINDOWS) 

PLEXIGLASS — ZRCADLA
8014 SOUTH NATCHEZ AVENUE 

BURBANK, ILLINOIS 60459 
WILLIAM KRÁTKÝ

evropský vyučený sklenář u dědy a otce v Československu
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Jedenácté výročí 
podepsání Záverečného 

aktu z Helsink

K 11. výročí podepsání Hel­
sinské dohody v srpnu t.r. vyd­
ala americká Helsinská komise 
(Commission on Security and 
Cooperation in Europa) zvláštní 
číslo své publikace, nazvané 
„CSCE Digest”. Vedle prohlá­
šení presidenta Reagana, pře­
dsedy Helsinské komise senát­
ora Alfonse D’Amato a místop­
ředsedy poslance Steny H. Hoy- 
era, přineslo zvláštní číslo 
„CSCE Digest” také text 
zákona, kterým byla Komise us­
tavena v r. 1976; dále zhodno­
cení činnosti Komise v rámci 
Závěrečného aktu z Helsink 
posl. Dante B. Fascella, terý byl 
10 let předsedou Komise , a 
úvahu velvyslance Warren Zim­
mermanna, vedoucího
americké delegace na vídeňskou 
následnou konferenci, která 
byla zahájena 4. listopadu 1986.

Dále zvláštní číslo „CSCE Di­
gest” přineslo články některých 
dalších členů Komise a fotog­
rafie několika vedoucích obrán­
ců lidských práv v zemích 
sovětského bloku, mezi nimi 
fotografii Václava Havla, Zbig- 
niewa Romanszewskeho, ved­
oucího polské iniciativy KOR a 
Yuri Orlova, zakladatele mos­
kevské helsinské skupiny, 
kterému bylo nedávno
povoleno emigrovat do
Spojených státu.

-afa-

Když před několika léty kancléř 
Bruno Kreisky odhaloval na 
vídeňském Petrském náměstí 
Masarykovu pamětní desku, 
mluvil o Masarykovi jako o 
„velkém Rakušanovi”. Kreisky 
neplýtvá zdvořilostními 
frázemi, jako rakouský vlas­
tenec - politik, který významně 
přispěl k tomu, že dnešní „malé 
Rakousko” je životaschopný 
stát, vzpomněl muže, který se 
marně snažil vdechnout život do 
odumírajícího „velkého 
Rakouska” v posledních de­
setiletích existence tohoto státu.

Jiří Kovtun sestavil výbor z 
Masarykových projevů ve víd­
eňské Říšské radě a v de­
legacích; první řeč je z 8. června 
1891, poslední z 29. května 
1913. Stalo se už skoro zvykem 
tvrdit, že „Masaryk rozbil 
Rakousko - Uhersko” a je dost 
těch, kdo mu to zazlívají. 
Skutečnost je jiná: Masaryk byl 
jedním z mála, pramála opravdu 
„velkých Rakušanů”, řečeno 
slovy Kreiského, jedním z mála 
jasnozřivých politiků, snažících 
se po léta osaměle a bezvýsledně 
starou monarchii změnit v mo­
derní demokratický stát, který 
by byl opravdovým domovem 
všech svých národů. Takové 
záměry však byly Vídni (od

císařského dvora přes vedení 
politických stran až po žurnalis­
tiku) cizí, proto se stalo, co se 
stalo. A tak dnes čteme 
Masarykovy parlamentní pro­
jevy jako přílohy nejprve k 
chorobopisu a potom k 
úmrtnímu listu degenerovaného 
státu, ovládaného arogantní vlá­
dnoucí klikou, která odmítla a 
znemnožňovala každou - byť 
sebenezbytnější - reformu.

Probereme stručně rejstřík 
námětů, jimiž se poslanec 
Masaryk ve Vídni zabýval: vys­
okoškolské studium, a to 
zejména právních a státních 
věd; rakouské sociální 
zákonodárství; všeobecné 
hlasovací právo; veřejná bez­
pečnost, školství a zvláště pak 
požadavek zřízení druhé české 
univerzity; postavení Bosny a 
Hercegoviny; pangermanismus; 
konfesní školy; české státní 
právo; situace národnostních 
menšin; Rakousko - Uhersko v 
Trojspolku; klerikalismus 
obecně a konkrétně za osudné 
Wahrmundovy aféry; proces s 
křivě obviněnými třiapadesáti

UPŘÍMNÁ 
BLAHOPŘÁNÍ 
K ZLATÉMU 
JUBILEU 
KNĚŽSTVÍ

„velezrádci” v Záhřebu.
A k tomu můžeme dodat, co 

je zmíněno jen okrajově, jako 
věci obecně známé - třeba post­
avení Cechů v Rakousku (kdo 
chce může se na dnešních jugos­
lávských gastarbaj třech ve 
Vídni přesvědčit, že vskutku 
nebylo hodno závidění), vyjád­
řené také i zákonem, že ve vol­
bách bylo třicet devět tisíc 
německých hlasů rovno 
padesáti pěti tisícům hlasů čes­
kých. A tak dále. Nač citovat? 
Kovtunův výbor je třeba číst a 
znát a teprve potom lze vynášet 
nějaké soudy o naší politické 
minulosti.

Mohlo být staré Rakousko - 
Uhersko zreformováno v 
nějaký federalizovaný a demo­
kratický stát? Jistě by to bylo 
tuze krásné; asi tak jako 
kdybychom měli v Děčíně, 
Bratislavě nebo Čierne nad 
Tisou oceánský přístav. 
Masaryk byl z těch nemnoha 
realistů, kteří viděli, nejen jaké 
to staré Rakousko je, ale i jaké 
by mohlo a mělo být. Až když se 
vyčerpalo všechno jeho úsilí,

které přetrvalo i záhřebský pro­
ces, rozhodl se jednat jinak.

Správně? Jiří Kovtun píše v 
úvodním eseji: „Masaryk - re­
volucionář a Masaryk - prezi­
dent nám spíš zakrývají než 
ujasňují Masarykovu nejvýz- 
namnější snahu. Nespočívala v 
tom, že chtěl být vůdcem politic­
kého hnutí, velitelem armád, 
hlavou státu, nýbrž v tom, že 
chtěl zlepšit kvalitu osobního a 
národního života. Státní samos­
tatnost, jak řekl, ještě nikoho 
nespasí. Měl větší ctižádost, než 
založit stát.” - Jiná otázka je, 
zda národ byl vždycky připraven 
svou svobodu uskutečnit a pro 
její uskutečnění mnohé 
obětovat. I tuto otázku kniha 
nadhazuje, ačkoli na ni nemůže 
odpovědět. Odpovídá však na 
otázku, jak vystupoval Masaryk 
před zdánlivě mocnějšími silami 
a lidmi: beze strachu.

Co dodávat? Snad jenom, že 
Jiřímu Kovtunovi a edici Arkýř 
děkujeme nejen za historickou 
dokumentaci, ale za aktuální 
politický spis.

V. H. - Svědectví 1985

lí. LISTOPADU
1986

V neděli 16. listopadu L.P. 1986 oslaví farníci osady sv. Brigity v měs­
tečku Cavalier ve státě Severní Dakota padesátileté výročí kněžského 
svěcení svého milovaného dlouholetého duchovního správce - čs. 
exulanta, rodáka z Moravského Slovácka

Msgr. PETRA TEKAVÉHO
bývalého místostarostu hlavního města Moravy

Jeho jubilení děkovné mše sv. ve 2:30 hod. odpol. se osobně zúčastní 
Njd. Otec James Sullivan, sídelní biskup z Fargo, kněží z okolních far­
ností a jeho čeští exilní spolubratři z blízkého sousedství.

Národní svaz českých katolíkii v Chicagu se vděčně připojuje k dlouhé 
řadě gratulantů jménem svých úředníků a členů i všech exulantů, kteří 
Vid. Otci monsignoru vyprošují hojnost zdraví, Boží ochrany a 
požehnání do dalších let práce na Vinici Páně.

Fr. Vojtěch Vít, O.S.B. Václav Hyvnar . 
kaplan předseda W

Eliška Nevšímalová Františka Uhlířová 
pokladní tajemnice

KRAJANSKÁ RODINA U PANNY MARIE KARMELSKÉ V ASTÓRII - N.Y.

. v divadelním sále, naproti kostelu
Slití v ne» >•»•*'' äM.A

MARtl^Sf .
V 10:15 hodin dopoledne W
(jako každou neděli) H
Mše svátá v dolním kostele

Od půl dvanácté se podávají obědy

Pečená kachna - zelí - knedlík
Telecí řízek - bramborový salát - 

- okurek

Odppledne: klobásy a párky 1 ^ W^^|

Kávy a chladných nápojů do libosti

CENY - JAKO VŽDY - OPRAVDU LIDOVÉ 
Od jédné do sedmé hodiny odpoledne

>41 ^ . k tanci hraje
H KRAJANSKÁ HUDBA

3 Odpoledne bohatá LOTERIE

■ 3 J a J L ^ Jednotné vstupné:
"L|1J^-55&Í--i f---- 7 rl f IJl j DVA DOLARY za osobu

J n ä lä U 5 Prosíme naše obětavé dámy
J Z_J I R ° PfisP*vek pečiva

] O J fLa—i — p r i j e t e i
T . > c i > I "r—1 r—1 f Ä PRIVEĎTE

Kastel r. Mrie Ksiaelská (Oar LnOy »f "t. Ceraal Church) je ne
»»-»J Bevtetel ÄW - J Meky JI« o4 Tclhoroogh BrUgs. Beheer C V É ZNÁMÉ!■IT an Herc Am. -Rutina Ac cnela. • yak J UítU Meky po Asteris S V B ó N H M t 1

lite. sioSala smrea.

Jiří Kovtun:
Slovo má poslanec Masaryk.

(V Mnichově vyšla nová doku­
mentární kniha o Masarykovi - 
poslanci na Říšské radě.) 
Edice Arkýř, Mnichov 1985.
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J. Pecháček:
Zdařilá oslava 

československého 
národního svátku

v New Yorku
Přípravu na oslavu letošního 

dvacátého osmého října začaly v 
New Yorku váhavě. Ozývaly se 
pochybnosti, zda si miižeme 
dovolit připomínat den národ­
ního osvobození každoročně, 
pravidelně, mechanicky, bez 
ohledu na nebezpečí, že při to­
lika podnicích, pořádaných v 
New Yorku jednotlivými spolky 
a organizacemi, nebudou-li 
zájem a návštěva malé. Naštěstí 
převážilo nakonec rozhodnutí 
oslavu pořádat v nově ob­
noveném přívětivém sále České 
budovy v Astórii. Jak se pak 
ukázalo, bylo to rozhodnutí 
správné. Návštěva byla početně 
vysoká, programová úroveň 
vynikající. Úvodní projev pře­
dnesl po zazpívání Americké a 
Československé státní hymny 
Dr. B. Bunža ve formé historic­
kého pásma událostí a osudu 
První republiky od 28. října 
1918 až po 28. říjen letošní. Pře­
dnáška se setkala s plným záj­
mem účastníku.

Ozdobou newyorských 
krajanských podnikli je pěvecký 
sbor „Velehrad”. Vpravdě pro­
fesionální úroveň sboru, na níž 
má hlavní zásluhu jeho dirigent 
profesor Lebeda, přesahuje 
vysoko obvyklou úroveň 
krajanských pěveckých skupin. 
Kdo při tom ví, jaké jsou 
podmínky ve velkoměstě jako je 
New York, nesnáze se zkouš­
kami, stálé změny v sestavě po 
odchodu jednotlivců z důvodu 
existenčních, či jiných, smekne 
před dirigentem a obětavými 
zpěváky klobouk. Účastníci se 
jim také odměnili dlouhým pot­
leskem. Se zájmem bylo vys­
lechnuto pásmo veršů s 
námětem zrození republiky a 
jejích osudů. Pásmo připravil 
předseda České školy v New 
Yorku W.L. Novák a dalšími re- 
citátory byli pp. Rapoš a Sustr. 
Jedním slovem: úroveň a účast 
byly navzdory počátečním 
pochybnostem vskutku vyn­
ikající.

MAIL ORDER 
NOVINKA 

Přímý import z Českos­
lovenska. Chodská keramika 
a vánoční skleněné foukané 
vánoční ozdoby na 
stromeček. Napište si na 
lístku o katalog s ceníkem. 
Nikde jinde tak lacino 
nenakoupíte!

J.KETTNER 
ENTREPRISES 
27 W. 209 Chartwell Dr. 
Winfield, IL. 60190

(Pokračování z min. čísla)
4.

NAŠE SOCIÁLNÍ PROBLÉMY
Cyklus promluv, vypracovaných podle zásad křesťanské sociolo­

gie a pronesených v kostele sv. Kříže na Příkopech v Praze, v postě 
1946. - (Vydáno zde a upraveno podle dochovaných rukopisů).

Přemýšlel jsem, o čem bychom měli uvažovat v tuto dobu 
svatopostní, abychom z toho měli úměrný duchovní užitek a aby­
chom se dotkli problémů, které doléhají na mysl a duši dnešního 
člověka a rozviřují citelně hladinu veřejného života. Zdá se mi, že 
jsou to především sociální problémy, k nimž je upjata pozornost 
a zájem doby.

Nutnost vyřešit správně sociální problémy
Podívejme se na ně odhodlaně a zblízka, vždyť jsme v té věci 

již hodně zameškali. Podívejme se na ně ve světle Kristova učení 
a nauky Církve a shledáme, že v podstatě bylo vše zařízeno Tvůr­
cem dobře k časnému i věčnému blahu člověka. Zjistíme, že člo­
věk zde na zemi má být pánem časného jmění, že pozemské stat­
ky nám mají být nezbytným stupněm k dosažení statků vyšších a 
že je opravdu v moci lidské dobré vůle zandit veškerý společen­
ský řád tak, abychom tu mohli žít všichni v bratrské shodě, za­
ložené na spravedlnosti, spokojeně a v míru.

Zdůrazňuji již na začátku, že na světě bylo opravdu mnoho 
sociálních nespravedlností, že tu ty nespravedlnosti ještě jsou, že 
je nutno jít dál ve snaze o docílení sociální rovnováhy, že poža­
davky pracujících a chudých tříd jsou v podstatě spravedlivé a že 
my katolíci musíme vydatně přispívat k nastolení dokonalejší so­
ciální spravedlnosti a nikoli zdržovat vývoj k ní.

Ovšem všechny tyto naše snahy musí být dány správným chá­
páním člověka a lidských dějin a řízeny a stmelovány zásadami 
evangelia a pokyny toho, kdo je Bohen} určen dávat nám směrni­
ce i ve věcech, hmptných, pokud mají tyto hmotné věci vliv na 
spásu našich duší a na obhájení onoho5 dílu, který bychom chtěli 
nazývat křesťanským a odpovídajícím vůli Boží.

A tu prohlašuji upřímně a odhodlaně: Máme určité obavy a 
určitou nedůvěru k mnohým zásadám sociální reformy a nebojí­
me se tvrdit, že nepovedou k vytouženému cíli, t.j. ke spokojeno­
sti a štěstí člověka a soužití jednotlivců v míru. Myslím to všeo­
becně, nemám na mysli toliko to, co se děje v hranicích naší vla­
sti. Ovšem na osudě naších spoluobčanů a na šťastném vývoji 
věcí na půdě našeho státu nám musí nejvíce záležet.

Dostali jsme se totiž k předpokladům jedinečných možností 
zabezpečit náš národ hmotně na dlouhou dobu po strádání, utr­
peních a bolestném čekání, trvajícím staletí; a stálo nás to mnoho 
životů a krve. Bylo by tedy tragické, kdybychom si výstavbu lepší­
ho zítřka hned v základech pokazili a začali pracovat ponenáhlu 
na své zkáze.

K takovým koncům bychom dospěli, kdyby z toho všeho byl 
vyloučen Bůh, kdyby z výstavby nového sociálního řadu byly vy­
loučeny základní principy křesťanské sociologie.

Člověk ve snaze budovat a zabezpečit na zemi svoje štěstí do­
pustil se již tolika nesmyslů a přehmatů, že mnozí zcela ztrácejí 
důvěru v podstatné zlepšení životních podmínek.

Odkud tedy vyplývá ona bezradnost?

A. - ČLOVĚK A BĚH
Moderní doba je příliš zaujata zevnějším světem a jedinou zá­

chranu vidí jen ve světě hmotném a v prostředcích hmotného 
blahobytu. Avšak právě tímto přílišným pozorováním zevnějšího 
světa jsme se příliš vzdálili sami od sebe, od své přirozenosti, od 
toho, co je vlastní podstatou lidské individuality. Známe svět, 
známe prostředky k pozemskému blahobytu, ale neznáme člově­
ka, nevíme už dobře, čeho vlastně potřebuje člověk dle své přiro­
zenosti ke svému uspokojení a vyrovnáni.

Bůh je autorem všeobecně platných mravních norem
Pak se již nedivím, že se projevuje taková různost v názorech, 

že každý vidí věci jinak a domnívá se, že vidí dobře. Schází nám 
bezpečné normy, chybí jakýsi ústřední usměrňovatel lidského 
jednání. Lidstvo opovrhovalo normami, danými Bohem, a tak se 
octlo brzy i mimo všeobecně platné normy lidské. V přísné snaze 
i přehnané touze poznat svět zevnější a zmocnit se jej, lidstvo 
ztratilo poznání sama sebe.

To je největší a snad jediná stěžejní nemoc dneška; je to jakýsi

kolektivní komplex psychický, který nás odvádí od nás samot­
ných.

Kdyby tak vstal z hrobu některý z mých prostých předků a 
ocitl se zde před naším kostelem na Příkopě, myslím, že by nevy­
cházel z úžasu při pozorování všeho toho, co by se kolem něho 
dělo a hýbalo. Ale za jistý čas by musel postřehnout, že dnešní li­
dé mají tytéž těžkosti a tytéž smutky a bolesti, jako měli lidé před 
sto lety. Dnešní člověk se pouze trochu jinak obléká.

A kdyby mezi námi zůstal ještě déle a mohl sledovat i vnitřní 
starosti a úzkosti dnešních lidí, tu by jeho úžas vzrostl ještě víc: 
zjistil by, že dnešní člověk musí trpět v mnohém ohledu mno­
hem víc než člověk století minulého, že nebylo dosud odstraně­
no ani poddanství, ani poplatnictví, ani robota a život nepřestává 
být naším tyranem, ano i popravčím.

Důkazy jsou příliš jasné. Rukou se můžeme denně dotýkat 
otevřených ran našeho těla i duše: týrání, muka, hlad, plynové 
komory, vraždy ze sadismu a z kratochvíle, záměrná lež a lstivé 
matení pojmů, nadutá pýcha a její následky, potoky lidské krve - 
to nepatří ani do doby temna ani do doby inkvizice. To jsou vy­
nálezy našeho století.

A nikdo nemůže bezpečně tvrdit, že se nic takového už ne­
vrátí, dokud tu bude člověk, který se toho všeho dopouštěl a do­
kud budou přípustné normy takové morálky, která toto všechno 
dovoluje. A není třeba myslit ani na hrůzy prošlé války. Stačí si 
uvědomit tyranství nadpráce a nadprodukce, nadpropagandy - 
anebo zase tyranství pracovní krize a přehmatů autarchie a ho­
spodářské války, aby nám bylo jasno, že mysl i srdce dnešního 
člověka je bičována ustavičně jakýmsi tyranem a není dopřáno ni­
komu, aby našel v této společnosti koutek pohodlí a chvíli klidu.

Nějaký neviditelný železný bič nás stále pohání. Všichni si 
stěžují na přemíru práce, na nedostatek času, na nervovou ochablost 
a nemohou se dopracovat žádných positivních výsledků a radostí 
ze své práce.

Jen Bůh je vlastním cílem a štěstím člověka
Je těžké nalézt na světě člověka, který by byl stoprocentně 

spokojen. Každý z nás měl příležitost seznat to na sobě i na 
bližním. Každý z nás by chtěf zlepšit své postavení a dopracovat 
se vyššího stupně spokojenosti a štěstí. Tato jakási nespokojenost 
se skutečností zcela odpovídá povaze lidské přirozenosti a je 
vlastně hybnou silou veškerého pokroku.

Díky Bohu, všichni lidé, ať už se dívají na svět duchovně nebo 
čistě materialisticky, uznávají souhlasně podivuhodnou účel­
nost, která se projevuje ve vesmíru i. v životě přírody. Cíl je ta­
jemstvím a podnětnou silou každého činu a snažení. Kdyby ne­
bylo nějakého cíle, nebyla by žádná částice přírody v činnosti a 
vše by trvalo jen v nehybné stagnaci smrti. Plněji vyjádřeno: kdy­
by nebylo ci'le, nebylo by ničeho a nebylo by ani nás.

O konečném cíli lidského žití mají ovšem lidé ty nejpodiv­
nější názory podle toho, kterou názorovou naukou byli ovlivně­
ni. Chtěl bych vám tedy krátce naznačit, jak se dívá na životní 
poslání člověka Kristova Církev. Nebude to žádná filosofie, 
nýbrž jednoduchý výklad Zjevení Božího.

Zjevení nás jasně poučuje, že posledním cílem všeho stvoření 
je Bůh: »Jahve stvořil všecko sám pro sebe« (Přísl. 16,4). »Nebe­
sa vypravují o Boží slávě i obloha hlásá díla jeho rukou« (Zalm 
19,2). Tím větší smysl pro oslavu Boží má tedy člověk, který je ro­
zumný tvor a jako takový může z věcí stvořených svůj cíl poznávat 
a svobodně se pro něj rozhodovat: »Ať tedy jíte, pijete nebo co­
koli jiného děláte, všecko dělejte tak, aby to sloužilo k Boží osla­
vě« (IKor 10,31). Tato nauka je velmi často opakována výraznou 
řečí Ježíše Krista a zdůrazňována jeho podobenstvími. Stačí si 
přečíst podobenství o hřivnách (Mt 25,14-30; Lk 19,12-27) nebo 
místo v Evangeliu, kde mluví Kristus o posledním soudu (Mt 25, 
31-46) a zdůrazňuje, že cílem člověka je dosáhnout konáním do­
brých skutků po tělesné smrti spojení s Bohem. A jinde zase říká: 
»Radujte se a jásejte, neboť vás čeká v nebi velká odměna« (Mt 2, 
12). Když svátý Pavel prohlašuje: »Vždyť tady nemáme místo k 
trvalému pobytu, to hledáme teprve pro budoucnost« (Žid 
13,14), potvrzuje pouze Kristova slova.

Z těchto i jiných úryvků Písma svátého jakož i z křesťanské 
tradice vyplývá jasně, že dle Božího rozhodnutí může být cílem 
člověka jenom získání Boha. To je zároveň oslavou Stvořitele i 
blažeností stvořeného.

Nemůže tomu být jinak, neboť štěstí není ve skutečnosti 
ničím jiným než účinkem vlastnění dobra. Takje konečně jasné, 
že otázka posledního cíle je otázkou našeho dokonalého štěstí. 
Proto nemůžeme označit vůli Boží, která zařídila vše stvořené ke 
své konečné oslavě, za sobeckou, jak snadno namítají lidé 
povrchní. Oslava Boží je nerozlučně spojena s naší nejvyšší osla­
vou. Když se Bůh domáhá svých svátých práv, domáhá se vlastně 
našeho štěstí a naše nejhlubší štěstí je zároveň nejvyšším štěstím 
Jeho.

To je třeba mít stále na zřeteli, abychom se ubránili pokušení, 
jakoby se mohlo dosáhnout pozemského blahobytu nezávisle na 
Bohu a bez ohledu na Boha a jakoby se pozemský život mohl ří­
dit jinými zákony nežli zákony Božími. Relativní blahobyt po-

ŠTĚPÁN KARDINÁL TROCHTA
životopisná črta a výběr 

Z PROSLOVŮ A PASTÝŘSKÝCH LISTŮ

(K 10. výročí smrti vydali čeští salesiáni)
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HAVE YOU HUGGED YOUR 
SMOKE DETECTOR TODAY?

A dozen years ago, few heard 
of smoke detectors. Today, 
more than two-thirds of Ameri­
can homeowners have installed 
smoke detectors to help protect 
their families from fire. In fact, 
the City of Chicago’s Smoke

zemský má význam jen tehdy, jsme-li jistí, že nám nebude bez ná­
hrady odňat, čili že po něm přejdeme v absolutní blahobyt věčný. 
Ale věčný blahobyt si zasloužíme jedině úsilím o získání po­
sledního Cíle (= Boha), čili zachováváním Zákona Božího (Mt 
7,21); takže zachovávání Zákona Božího je zárukou spravedlivé­
ho pozemského řádu a blahobytu a spravedlivý blahobyt časný je 
přípravou k blahobytu věčnému.

Pozemské štěstí je pomíjející
Tyto úvahy se ovšem budou zdát mnohým zcela plané a bez 

vztahu ke konkrétnímu životu. Snad i záhalčivé. Dnešní lidé jsou 
takoví, že neradi uvažují o blaženosti věčné, která se jim zdá 
vzdálená a nejistá; zato sáhnou velmi ochotně a pohotově po 
všem, co dobrého dle jejich zdání jim může poskytnout hmotný 
svět časný a jejich běžný den.

Dokonalé a nepomíjející štěstí ale nenajdeme v pozemském 
životě, neboť žádné pozemské dobro není nekonečné. Avšak člo­
věk je schopen toužit po dobru stále větším a větším, tužba pro­
následuje tužbu - chce prostě dobro neomezené. Můžeme jen 
znovu opakovat klasickou větu sv. Augustina: »Stvořil jsi nás, 
Bože, pro sebe a nepokojné bude naše srdce, dokud nespočine v 
Tobě.«

Vrchol blaženosti člověka bude jen v dokonalém poznávání, 
milování a vlastnění Boha. Tato blaženost uspokojí plně každou 
lidskou tužbu, vylučuje obavu, že může být ztracena; a mohou ji 
všichni dosáhnout bez obav, že by jejím vlastněním okrádali a 
poškozovali jeden druhého.

Ve světle těchto vznešených pravd, které nám zjednává ro­
zum a víra, jeví se všechny lidské cíle, jimiž se mnozí pokoušeli 
nahradit Cíl transcendentálni, t.j. přesažný, příliš ubohé a nedo­
stačující. Rozkoše, úspěchy sobectví a pýchy, prospěch osobní 
nebo společenský, mravní pocit zodpovědnosti vůči celku, zdů­
razněni rasy, zdokonalování druhu, třídní úspěch, kult státní 
moci, to všechno, i když v sobě obsahuje mnohé mravně dobré 
prvky, neuspokojuje plně aspirace lidského rozumu ani lidské 
přirozenosti a žádný z těchto cílů nenaplní sám všechny potřeby 
člověka.

A tohle by nás mělo uspokojit? Pro tak ubohé cíle bychom 
měli zahořet celou svou bytosti a hledat v nich ukojení všech 
našich nejžhavějších a nejušlechtilejšich tužeb po plném, 
neodňatelném štěstí?

Ne, to není možné, k tomu se nemůžeme odhodlat. To by­
chom museli začít obdivovat Musoliniho a Hitlera a tleskat 
zvěrstvům a podlostem poslední války, jejíž hrůzný oheň vyšlehl 
tak mocně a pustošivě, poněvadž byl živen těmito naukami.

Ne, nechceme připravovat novou válku. Ani mezi sebou, ani 
mezi národy, ani mezi dvěma různými světy. Probuzeni z toho 
strašného šílení smrti, rozhlížíme se na troskách, způsobených 
válkou, a hledáme úsvit nového života. Před zraky nám plane 
vábné a tajemné světlo jitřenky lepších dnů. Je to světlo nauky 
Kristovy, světlo, jež Církev horlivě roznáší a zapaluje již po staietí 
po celém okrsku zemském, aby prosvítilo jeho temnoty.

Proti tomuto světlu bylo již mnoho bojováno a pokusy udusit 
je byly nespočetné. Ale když dnes jasně vidíme, jakými kahánky 
je chtějí nahradit, a když jsme prošli všichni různými temnotami 
a stínem smrti, který se z nich šíří, září nám toho světlo Evangelia 
mnohem přitažlivěji. A vnitřní hlas nám praví, že jen za tímto 
světlem spějeme za svým štěstím a svou bezpečnou ochranou, 
kterou je jedině Bůh sám. (pokračování příště)

COMMERCIAL 
NATIONAL 
BANK
Special Service for Special People

Detector Ordinance has been in 
effect for over two years.

Its smart to have smoke de­
tectors because they really can 
help save lives. The Chicago 
Fire Department wants to re­
mind you that the vast majority 
of fire deaths happen late at 
night when the victims are as­
leep. If they think about fire at

Main Bank 
3322 South 
Oak Park Ave. 
Berwyn, Illinois 
60402
Manor Branch 
5919 West
35th Street 
Cicero, Illinois 
60650
ALL PHONES: 
484-0300..............

all, most people think if there is 
a fire, the smell of smoke will 
wake them and they’ll get out in 
time. But the awful truth is that 
the smoke will probably kill you 
as you sleep - you’ll never wake 
up. That’s how smoke detectors 
help. They smell the smoke for 
you. And most smoke detectors 
now cost less than a couple of 
movie tickets. That’s a pretty 
good investment.

So, if you have at least one 
smoke detector in your home, 
you’re one step ahead. If you 
have only one detector, it 
should be installed between the 
living areas (where fires usually 
start) and sleeping areas of your 
home so it can sense smoke be­
fore it gets you as you sleep. If

the bedrooms in your house are 
not all in one place, each area 
needs its own detector. Another 
detector should shield the main 
area of the house from the base­
ments and garages, too.

If you have detectors that are 
wired into the electrical system 
of your home, it would be a 
good idea to instale battery op­
erated detectors as back-up in 
case the system phasing out. 
Sometimes fire itself will knock 
out the current is out the wired 
in detector.

Once detectors are one the 
job, they should be checked 
from time to time. About once a 
month, use a vacuum at- 
tachemnt to clean the detector’s 
openings - dust will make the de­

tector less effective. Then, press 
the test button on the detector 
to make sure the alarm sounds. 
Keep spare batteries on hand 
for replacement so you don’t get 
caught short, and be sure to 
change the battery at least once 
a year to be safe. The Chicago 
Fire Department can offer ad­
vice on selecting, installing and 
maintaining smoke detectors.

Finally, remember that the 
smoke detector can wake you 
up, but it can’t save your life 
singlehandedly. You have to 
know how to save yourself once 
you’re awake. For information 
on making a home fire escape 
plan, contact the Chicago Fire 
Department Public Education 
Unit at 744-6691.

PARCELS
                        CZECHOSLOVAKIA 

I NOW! - from any place in USA and CANADA with INTERPAK \ 
/ you can send your packages to CZECHOSLOVAKIA or other 

european countries faster and cheaper than by Post.

AIR PARCELS - Max. Weight 33 lbs. SURFACE (SEA) PARCELS - Max. Weight 33 lbs. 
Price: First 2 lbs. * $12.00, Price; Up to 22 lbs. - $24.00
each additional 1 lb. - $2.50 over 22 lbs. up to 33 lbs. - $36.00

BRING YOUR PARCEL TO ONE OF OUR LOCAL
REPRESENTATIVES LISTED
IN THIS AD, OR IF THEY ARE NOT AVAILABLE
IN YOUR HOMETOWN - PLEASE CALL
COLLECT & 416-532-3042.

OVERSEAS DELIVERY INC.
INTERPAK 2631 BROADWAY, BUFFALO, N.Y. 14227

0 (716) 891-5578

STANDARD GIFT PARCELS PREPARED DIRECTLY BY INTERPAK
Prices include: First quality products, packing and overseas delivery. Delivery time 14 
to 20 days.

INTERPAK # 1 - $15.00 INTERPAK # 4 - $34.50 INTERPAK # 5 - 42.50
Roasted coffee beans 2 lbs. 1. Oranges 4 lbs. 1. Almonds 1 lb.
INTERPAK # 2 - $42.50 2. Lemons 2 lbs. 2. Coffee 1 lb.
1. Coffee beans I lb. 3. Pineapple 1 Large pc. 3. Raisins 1 lb.
2. Salami 1 lb. L Figs 1 lb.
3. Ham 1 can 1 lb. ^^--t)—-^ 5. Dates 1 lb.
4. Chocolate 5 bars 500 g. __ ______________________ ___ 6. Apricotes 1 lb.
5. Sardines 2 cans 200 g. 7- Prunes 1 lb.
6. Anchovies 2 cans 100 g. DETROIT AREA INTERPAK # 6 - $24.90
7. Tea Lipton 227 g. Sky Travel Agency Wrangler Jeans 1 pair
INTERPAK #3 - $29.50 11661 Joseph Campau INTERPAK #7- 63.50
1. Oranges 4 lbs. Hamtramck MI. Wrangler Jeans 3 pairs
2. Lemons 2 lbs. (sizes 26 to 38)

CHICAGO AREA CLEVELAND AREA
Weber Travel Agency Inc. L-N Travel Inc.
6805 Cermák Rd. Berwyn, III. 5923 Broadview Rd.

Parma, Ohio
Cihak World Travel JS1"?"^

6302 W. Cermák Rd. Berwyn. III. R'>.val<°n Rd.
N. Royalton, Ohio

Balassa Travel Bureau
Heger Travel Bureau, Inc. 19636 Center Ridge Rd.
6118 W. Cermák Rd. Cicero, III. Rocky River, Ohio

Please place orders with your Tra vel Agent or sent check/M. O. with correct name and 
addresses directly to:
Interpak Overseas, Delivery INC. 2631 Broadway, Buffalo NY 14227.
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Looking 
Ahead

by
Robert H. Rowland

Executive Director

NATIONAL EDUCATION PROGRAM
Oklahoma City, Oklahoma

THE ATTEMPT TO
“SOAK” BUSINESS

Although the new tax reform 
package hasn’t become law yet, and it 
is difficult to evaluate on the basis of 
the sketchy information we have, still 
there are some aspects of the 
proposed law we should think about.

There are a great many things we 
don’t know about the bill. We tend to 
agree with columnist James J. 
Kilpatrick, however, who wrote 
recently, “ ... the people will be

Introductory Speach of Tony Jandáček 
at Riverside Presbyterian Church 

Chamber music concert, Oct. 26th 1986

Distinguished guests, ladies and 
gentlemen -

October 28, 1918 is a date 
which is unforgettably engraved 
in the hearts of all Czechs and 
Slovaks who cherish freedom 
and democracy.

Even though in many ways 
this date is analogous to the 4th 

.of July 1776, it cannot be celeb­
rated in the same joyous uninhi- 
nited manner in which the Inde­
pendence Day is observed in

this country. Today we look 
back to the halcyon days of the 
1st Czechoslovak republic 
which flourished between 1918 
and 1938, and rightly lament the 
demise of this model democracy 
in the heart of Europe. With 
pangs of nostalgia we recall the 
names of Thomas Garrigue 
Masaryk, Dr. Eduard Beneš, 
Milan Rastislav Štefánik and the 
American President Woodrow 
Wilson who contributed so

much of their effort toward the 
establishment of independent 
Czechoslovakia. It was built on 
the ruins of the Austro-Hunga­
rian Empire and represented a 
fulfillment of dreams and aspi­
rations of countless revivalists 
and patriots. It was destroyed by 
the treachery of the Munich 
Pact of 1938 and the subsequent 
invasion of Nazi Germany in 
1939 and the communist coup 
ďétat in 1948.

Bedřich Smetana and Anto­
nin Dvořák are the undisputed 
giants of the Czech nationalist 
music, while Leoš Janáček 
stands today as a musical bridge

spanning the 19th and 20th cen­
tury. Their by and large intros­
pective compositions which will 
be presented this afternoon 
epitomize the retrospective 
mood of this occasion.

The Chicago District Com­
mittee of the Czechoslovak Na­
tional Council of America is 
proud to act as your host for this 
musical event.

We welcome the distin­
guished members of the 
Chicago Symphony Orchestra 
who comprise the Pikier Quar­
tet and whose professional artis­
try will undoubtedly enhance 
our musical enjoyment.

We express our deep appreci­
ation to Reverend Roger Kun­
kel and the kongregation of the 
Riverside Presbyterian Church 
who so graciously offered the 
premises of this magnificent old 
church for our concert, and their 
social hall for the informal re­
ception that will follow.

Our most heartfelt thanks go

to our resident artist and a mov­
ing force behind this mpsical 
event, Mrs. Mary Ann Sadilek. 
She has not only conceived the 
entire format of this Chamber 
Music Concert, but worked out 
most of the minute details 
necessary for its realization. She 
will add to our appreciation of 
each musical selection by a brief 
descriptive commentary.

Her husband, Mr. Denis 
Sadilek and Mr. Rudy Nekovář 
have our gratitude for function­
ing as ushers this afternoon.

We also have several very dis­
tinguished guests in our audi­
ence this afternoon, but in keep­
ing with our planned program of 
serious musical nature, we will 
introduce them to you during 
our informal reception in the so­
cial hall at the end o| the pro­
gram.

Once again, we thank you, 
ladies and gentlemen for sharing 
with us this rare musical treat 
and wish you a pleasant after­
noon.

VOICE OF THE NATION
vote with the liberals, will not have to 
pay any income taxes at all. But the 
young professionals in our society, 
who tend to vote conservative, will 
find themselves paying more.

But by far the worst aspect of this 
tax law is its attempt to shift the tax 
burden from individuals to 
businesses. This is an age-old sham. 
As we have pointed out for years, 
businesses don’t pay taxes; only 
people pay taxes.

We realize this point has been 
debated for years, and there is wide 
disagreement on this position. 
Nevertheless, we believe it is valid.

In point of fact, taxes on businesses 
are always passed along to 
individuals in one of many ways. 
Taxes are simply one of the costs of 
doing business. As such, they must be 
paid out of revenues.

Now, what are these revenues? 
Well, of course, they are the total 
income from sales, received from 
customers. It must pay all costs of

handed a pig in a poke.”
After having looked over the 

number of deductions which are 
being eliminated, it’s a pretty good 
guess there are going to be many 
millions of middle income Americans 
who are going to be mighty unhappy 
with this tax bill. It would appear they 
are going to get fairly hefty increases 
in their income taxes.

Our advice to young middle 
America, the so-called “Yuppies,” is 
to watch for one of these “Quick Tax 
Estimators” — worksheets which are 
beginning to appear in newspapers 
and magazines — and calculate what 
your approximate tax will be under 
the new law, should it pass. We 
predict you’ll get a shock!

With two “liberals” in charge of the 
tax committees, Dan Rostenkowski 
in the House, and Bob Packwood in 
the Senate, we should have expected a 
political bill. And that appears to be 
what they’ve given us to consider.

Low income millions, who tend to

TRAVEL TO CZECHOSLOVAKIA AS AN EXHIBIT GUIDE 
in May ■ June 1987

The United States Information Agency, under the auspices of an offi­
cial U.S. cultural exchange agreement, is recruiting Czech-speaking 
guides for an exhibit on AMERICAN THEATRE TODAY. Applic­
ants must be:

* Fluent in Czech * U.S. Citizens
* at least 21 years of age * In Good Health

Guides will be paid approximately $1500 per month. Transportation, 
training, lodging and meals will be provided.

If interested, please contact: Anne Lowendahl
U.S. Information Agency 
Special Services Branch 
M/PDS, Room 524 
3014th Street, SW 
Washington, DC 20547

USIA (202) 485-2628

Pěkné posezeni najdete v přívětivém prostředí 
restaurace

CAFÉ EUROPE
u Mirka a Stelly U mlaufových

5710 West Čermák Road v Ciceru
RODINNÉ OSLAVY —PARTY —PODLE DOHODY 

ČESKO-AMERICKÁ KUCHYNĚ 
DENNĚ ČERSTVÁ JÍDLA — BAR

TELEFON: 656-3555

doing business, including taxes. If it 
does not, the firm goes bankrupt.

When taxes are increased, the costs 
of doing business go up. Now 
businesses operate to make a profit. 
In order to protect its profit margin, a 
business will attempt to raise prices.

But some businesses cannot raise 
prices because of competition or 
other factors. If it wishes to maintain 
its profit margin it must then try to 
reduce other costs. When it does, it 
affects people.

Other costs of business include 
goods and services bought from 
suppliers. If cuts are made in this area, 
suppliers lose, may lay off workers.

Another cost of business is labor, 
which includes fringe benefits as well 
as wages. A firm may try to make cuts 
in labor costs; again, people pay.

As a last resort the business may be 
forced to lower dividends to 
stockholders. No matter how you 
look at the issue, people will pay for 
increased taxes on business.


